

**Sâmbătă,
în Capitală, UTA
a fost egala lui
Dinamo**
(Cronica și comentariile,
în pagina a 8-a)

**ION ILIESCU și
VALENTIN
GABRIELESCU
exclud varianta
teroriștilor și a
intervenției
străine în
decembrie '89.**
(Cititi în pagina a 6-a).

**RAPORTUL ANUAL AL
FREEDOM HOUSE PE
ANUL 1994**

Numărul democrațiilor din lume s-a dublat în ultimele două decenii, dar majoritatea populației mondiale locuiește încă în țări în care libertățile sunt limitate sau încalcate; se arată în raportul grupului american pentru drepturile omului Freedom House pe 1994. Raportul a consemnat 114 democrații - cel mai mare număr din istorie și cu șapte mai mult decât anul trecut. Noile state care s-au alăturat lumii democratice sunt: Haiti, Africa de Sud, Ucraina, Mozambic, Malawi, Guineea-Bissau și Palau, în timp ce trei alte țări - Gambia, Kazahstan și Yemen - și-au pierdut guvernul democratic anul acesta, potrivit clasificării acestei organizații. Criteriile luate în considerare de Freedom House se referă la sistemul electoral, existența unei opoziii politice legale, respectarea drepturilor fundamentale ca libertatea de expresie și a conștiinței, prezența instituțiilor civile eficiente și independența justiției.

drept un caz tipic în care un guvern nu le poate garanta cetățenilor săi drepturile fundamentale din cauza războiului dintre grupurile musulmane și sârbe. Freedom House notează că țările din fostul bloc sovietic - cum ar fi Rusia, Ucraina și România - au făcut progrese în tranziția spre democrație, dar a avertizat că ele riscă încă să înregistreze regres. Aceste țări au făcut progrese substanțiale spre extinderea libertății, dar încă duc lipsă de instituții civile eficiente și de un sistem judiciar cu adevărat independent.

Puncte de vedere

„Anul trecut a trebuit să raportăm o dramatică scădere a respectului față de drepturile politice și libertățile civile. Anul acesta putem raporta progrese modeste”, a declarat la o conferință de presă președintele grupului, Bette Bao Lord.

Freedom House se prezintă drept un grup nonpartizant, nonprofit și neguvernamental care urmărește drepturile politice și libertățile civile din 191 de țări și 58 de teritorii. Raportul arată că 60 la sută din țări sunt acum democrații oficiale, definite ca sisteme, în care oamenii își aleg în mod liber autoritățile din cadrul unor grupuri sau indivizi în competiție. Dar o mare majoritate a populației mondiale trăiește încă în țări și teritorii calificate ca „parțial libere” sau „nelibere”, unde drepturile fundamentale sunt fie reduse, fie pur și simplu nerecunoscute, președintele Freedom House, Adrian Karatnycky, a afirmat că, în pofida oportunităților apărute în urma încheierii războiului rece, există puține dovezi ale unei tendințe globale sustinute spre societăți care asigură o protecție puternică pentru acele drepturi. „Libertatea continuă să lipsească marii majorități a populației mondiale, aproape 40 la sută trăind în state parțial libere, iar 40 la sută în țări nelibere”, a spus el.

Corupția guvernamentală și influența carteliilor de droguri sunt semnalate ca amenințări majore pentru democrațiile din America Latină. Au fost scoase în evidență Brazilia, Columbia, Guatemala, Honduras, Paraguay, Republica Dominicană și Venezuela, toate calificate ca „parțial libere”. Liderii care au participat la recenta reuniune a celor două Americi ar fi vrut să ne facă să credem altfel, dar adevărul este că numai trei țări din America Latină sunt guvernate de legi ferm stabilite: Costa Rica, Chile și Uruguay, a afirmat expertul Freedom House pentru America Latină, Douglas Payne.

Cele 21 de țări cele mai criticate de Freedom House pentru încălcarea drepturilor fundamentale ale omului sunt: Afganistanul, Algeria, Angola, Arabia Saudită, Bhutan, Birmania, China, Coreea de Nord, Cuba, Guineea Ecuatorială, Irak, Libia, Mauritania, Ruanda, Somalia, Sudan, Siria, Tadjikistan, Turkmenistan, Uzbekistan și Vietnam. Sudanul este considerat că încalcă cel mai mult drepturile omului, fiind urmat îndeaproape de Irak și Coreea de Nord.

Freedom House consideră că întărirea noilor democrații trebuie să constituie un punct central al politicii de ajutorare a Statelor Unite, ca și respectarea drepturilor și libertăților omului. Karatnycky a apreciat că nu are nici un rost să fie risipiți banii contribuabililor americani pentru a ajuta statul unitaripartid Indonezia sau pe președintele peruian, Alberto Fujimori, care în 1992 a dizolvat un Congres ales democratic, sau Mauritania, care permite munca sclavilor. „O țară precum Kenya, care are o dictatură militară, urmează să primească anul acesta asistență în valoare de 40 milioane de dolari, ceea ce este mai mult decât întregul buget al Fundației Naționale, pentru Democrație a Statelor Unite”, a adăugat el.

(REUTER, AFP)

**DOAR O RAZĂ
DE DECEMBRIE**

Sâmbătă, la finele turului, o rază de multumire a apărut pe fețele suporterilor echipei UTA. O rază de decembrie, care aduce după sine vacanța sărbătorilor de iarnă și, mai ales, două luni de pregătire pentru retur. Bine ar fi fost însă ca acest final de sezon să-i găsească pe suporterii textilistilor numai zâmbet și multumire, ca acum un an. Or, privind clasamentul ni se strânge inima, într-un amestec de durere și frică: peste iarnă, UTA rămâne pe o poziție retrogradantă, adică pe locul 17. Deci, nici un motiv de liniște.

Egalul de sâmbătă (1-1 cu Dinamo, în Ștefan cel Mare) are darul de a ne contraria. De fapt, mă întreb și vă întrebati, sunt sigur, care este adevărata față a acestei echipe. Cea care pierde acasă cu Petrolul, F.C. Național, „U” Cluj și Universitatea Craiova? Sau cea care a „remizat” de trei ori în deplasare de fiecare dată în București, de fiecare dată la același scor, 1-1, și de fiecare dată după ce a condus pe tabela de scor? Fiindcă este ceva să faci egal cu Steaua sau cu Dinamo (chiar dacă aceasta nu mai e ce-a fost) la ele acasă, nu? Iar asemenea

Comentariul sportiv

reușite ar trebui să sugereze că echipa care le-a obținut are valoare, are competitivitate etc. Uităndu-ne însă la rezultatele de acasă, bilanțul te trimite spre o altă echipă: una slabă, depășită de importanța și valoarea competiției. Așadar, unde e adevărul? În dreapta, în stânga sau, ca întotdeauna, undeva la mijloc?

Personal, cred că UTA nu este cea pe care o indică rezultatele de acasă. Ca potențial, este deasupra. Dar dacă s-a plasat atât de jos sub această linie a potențialului este pentru că activitatea din club a fost nesatisfăcătoare la toate capitolele. Am insistat de atâtea ori asupra acestui aspect încât nu mai e cazul să zăbovim, acum și aici.

M-a frapat însă o frază din declarația antrenorului Gheorghe Borugă, imediat după meciul de sâmbătă, cu Dinamo: „Azi, băieții au jucat pentru ei, pentru mândria lor de fotbalisti”. Și în celelalte rânduri, te întrebii, firesc, pentru cine au jucat? De ce oare utiștii nu joacă pentru mândria lor de fotbaliști? Nu este cazul să răspundem noi, mai ales că explicațiile se ghibesc.

Oricât de paradoxal ar apărea, acest 1-1 cu Dinamo nu scuză, ci acuză. Indică faptul că se poate. Că s-a putut de-a lungul întregului sezon. Că eșecurile puteau fi evitate. Că „buba” există și - pentru a nu ajunge la un sfârșit tragic - ea trebuie spartă. Doar să ne asumăm curajul inciziei.

Suntem cu toții de acord că după un 1-1 cu Steaua sau cu Dinamo, în deplasare!, ar trebui să ne bucurăm. Dar dincolo de „impresia artistică”, de rezonanța semiperformanței? Fiindcă, întreb, la ce folosește să reușești aceste rezultate cu ecou, în care obții doar un punct, din moment ce acasă pierzi tot câte trei? Mai exact și mai sugestiv grăiesc faptele: deci UTA a venit cu trei puncte de pe urma celor trei egaluri de la București, dar a pierdut acasă, la Arad, nu mai puțin de... 14 puncte! În concluzie, poți să te bucuri cât ar trebui, în condiții normale, pentru un asemenea punct? Nu poți. Cel mult el îți amplifică regretele pentru ceea ce s-a pierdut cu mare ușurință, pentru prestațiile foarte slabe de acasă. Și mai este ceva: până când se acordau două puncte la victorie, egalul era mai valoros, era 50 la sută dintr-o victorie. Azi, o înfrângere se recuperează cu trei egaluri. Deci...

Rămâne, așadar, cu numai o rază de soare. Sau de speranță. Sperăm, tocmai pentru că avem de ce, ca peste iarnă clubul să înceapă să se pună pe picioare. Fiindcă numai structuri și relații clare pot duce la o bună funcționare a unui ansamblu. Prozaic spus, trăsura o conduce vizitiul.

TRISTAN MIHUȚA



- Nu vă luați după Coposu - noi am declarat încă de la instalare: „Am venit SA STAM 4 ani”!

**România va achiziționa
echipament militar din
Statele Unite**

Guvernul român și-a exprimat intenția de a achiziționa avioane și echipament militar din Statele Unite, a anunțat Alfred Moses, noul ambasador american la București. În trecut, România era dependentă, pe linia dotărilor militare, de producția internă și de livrările din URSS. Pentru a înlătura această stare de lucruri, guvernul român caută în SUA noi furnizori. Ambasadorul american a mai precizat că se află în curs de desfășurare negocieri pentru achiziționarea de avioane. Convorbirile se poartă între guvernul român și producătorii particulari, administrația americană propunându-și doar să intermedieze și să faciliteze luările de contact.

**Abonamente la „ADEVĂRUL”
pentru ianuarie 1995**

Este timpul să vă asigurați că încă din primele zile ale anului 1995 veți beneficia, în continuare, de abonamente la ziarul arădeanului - „Adevărul” - cel mai informat, mai obiectiv și imparțial ziar care se editează și se difuzează în județul nostru.

Costul unui abonament este de 3500 lei, revenind doar 140 lei pe exemplar. (Mai puțin decât prețul unui ou sau a unei călătorii cu tramvaiul!)

Reamintim că „Adevărul” apare în șase din cele șapte zile ale săptămânii și că, în municipiu și orașele județului, este difuzat „la zi”. Poștașii și remizierii vă stau la dispoziție pentru contractarea abonamentelor, care sunt nelimitate.

Pentru a vă informa prompt, detaliat și corect cu tot ce se întâmplă în județ, în țară și în lume în plan politic, economic, social, sportiv, abonați-vă la „Adevărul”!

**La concursul Miss Casca-Vernieri
ITALIENII DIN JURIU „AU FĂCUT JOCURILE”**
(Amănunte în pagina a 2-a)

**ÎN DIVIZIA
NAȚIONALĂ**

● Mitu a produs panică:
● în Șos. Ștefan ce Mare ● FC
● Național și Oțelul au rea-
● lizat scorul etapei, numai:
● că „bancarii” au făcut-o în:
● deplasare ● Derbyul Olte-
● niei a fost câștigat de:
● Universitatea ● „Găzarii”:
● nu iartă pe teren propriu ●
● În Regie s-au înscris 6:
● goluri, dar fiecare echipă:
● s-a ales cu un punct ●
● Învingând pe Gloria:
● Steaua este campioană de:
● toamnă ● FC Argeș bate la:
● Baia Mare și se instalează:
● pe un loc de Cupa UEFA ●
● În devans, Ceahlăul a:
● „ciupit” un punct pe:
● Someș

La închiderea ediției

Președintele Ion Iliescu va fi prezent la inaugurarea construcției Bisericii Martinilor

Președintele României va fi prezent, astăzi, la inaugurarea oficială a construcției Bisericii Martinilor din Timișoara. Consilierul prezidențial Dan Iosif, sosit în orașul-erou împreună cu un grup de 120 de revoluționari din toată țara, a confirmat că Ion Iliescu va fi prezent pe data de 19 decembrie la Făget și pe data de 20 decembrie la Timișoara. Întrebat de reportajul MEDIAFAX „Ce vă deosebește de 20 decembrie”, Dan Iosif a răspuns: „Pentru că pe 20 decembrie armata a fraternizat cu populația din Timișoara”. La temelia Bisericii Martinilor va fi zidit un hrnov închis într-un tub de inox ce va fi purtat până la temelie de doi copii care și-au pierdut părinții în revoluție. Pe hrnov, pe care n-a fost încă trecută data, este scris: „S-a pus piatra de temelie a Bisericii Martinilor din Timișoara, întru slava lui Dumnezeu și pomenirea veșnică a tuturor martirilor neamului românesc, în prezența IPS Nicolae Comanau, Mitropolitul Banatului și a Președintelui României, Ion Iliescu”. La Timișoara, președintele Ion Iliescu va mai vizita Universitatea Tehnică și firma de construcții „TIMCON”.

Politia din Belarus dezmembră o rețea de falsificatori de dolari

Politia din Belarus a pus capăt activității unei rețele de falsificatori de bani, care se pregătea să „emită moneda”, în valoare de 10 milioane dolari SUA, informează REUTERS. În cursul unei raizi efectuate la sediul din Minsk al bandei, forțele de ordine au arestat cinci persoane și au capturat o modernă mașină de tipărit bani, împreună cu hârtia specială și restul accesoriilor. Majoritatea matrițelor descoperite erau pentru bancnote de 100 dolari, câteva erau pentru ruble rusești, însă nici una nu avea modelul rublei din Belarus, „monedă prea nesemnificativă pentru a justifica riscul falsificării ei”, după cum a afirmat, cu regret, un polițist. „Este prima dată când capturăm o tipografie clandestină”, a subliniat un purtător de cuvânt al Ministerului de Interne, avertizând însă că tipărirea de dolari falși va lua o amploare tot mai mare în anii ce urmează. Până în 1990, nu au existat probleme de acest fel în Belarus, a subliniat aceeași sursă.

PDAR nu vrea să se jertfească pe altarul PUNR

Dezbatările de ieri ale Consiliului Național al PDAR au urmat linia raportului prezentat de Victor Surdu, președintele partidului. Recluziunile la adresa competenței Guvernului în diverse sectoare economice a fost continuată de fiecare vorbitor, insistându-se mai ales pe problemele agriculturii. Declarațiile lui Surdu, potrivit cărora începând de duminică, 18 decembrie, PDAR trebuie să se pregătească pentru preluarea puterii, singur sau în alianță, au făcut ca la tribună să se prezinte un număr impresionant de delegați, fiecare dorind să-și expună viziunea proprie asupra rolului PDAR în viața politică. Unii și-au exprimat scepticismul în ce privește câștigarea alegerilor din 1996, propunând o mai bună evaluare a potențialului de care dispune partidul. Senatorul Ion Coja a cerut optimizarea relațiilor cu PUNR, mergând până la fuziune. Acest lucru l-a făcut pe Victor Surdu să-și piardă cumpătul și să afirme că „majoritatea celor prezenți nu doresc să se jertfească partidului”. În apărarea senatorului Coja s-a ridicat Triță Făniță, membru în conducerea PDAR. După disputa Surdu-Coja-Făniță, restul vorbitorilor s-au situat de partea președintelui PDAR, Triță Făniță a suportat acuzații de genul: „Dumneata, prin astfel de intervenții, prejudiciei partidului”.

Richard Clayderman a sosit, pentru prima dată, în România

Pianistul Richard Clayderman a sosit pentru prima dată în România, sâmbătă seara, cu o cursă TAROM, din direcția Bruxelles. „Mă bucur foarte mult că am venit aici și sper să întâlnesc oameni care să mă pună în contact cu muzica românească”, a declarat acesta cu ocazia unei conferințe de presă organizate pe Aeroportul Otopeni. „Mă place foarte mult să adaptez și să integrez teme de muzică populară din țara dumneavoastră. Despre România știu foarte puțin, din presă. De aceea, mă bucur să vin aici. Sper că pe durata vizitei să-mi dau puțin seama de stilul vostru de muzică și de felul vostru de a trăi”, a mai spus Clayderman. Concertul a avut loc ieri seară, la Opera Română. Accesul ziștilor la concert a fost interzis de către organizatori.

PL '93 propune un congres de fuziune a liberalilor cu reprezentare egală a fiecărui partid

Consiliul Național al PL '93 a validat în unanimitate, acordul încheiat de liderii partidului cu PAC, PNLC și PNL. Dimu Patriciu, Horia Rusu și Dimu Zamfirescu au primit mandat să propună, în cadrul negocierilor, organizarea unui congres de fuziune la care fiecare din cele patru partide să fie reprezentat de un număr egal de delegați. Hotărârea a fost apreciată de Stelian Tanase drept „salutară pentru imaginea partidului, care a ieșit din izolarea de până acum”. La propunerea aceluiași Stelian Tanase, Consiliul a votat un text care obligă liderii PL '93 „să nu se ridice niciodată primii de la masa negocierilor cu celelalte formațiuni liberale”. Dimu Patriciu a obținut acordul Consiliului Național de a cere celorlalte formațiuni liberale realizarea unui acord concret până la sfârșitul lunii martie, când este programată viitoarea întrunire a Consiliului.

Tatăl unui martir de la Timișoara așteaptă încă să intre în drepturile de urmaș

După cinci ani de la evenimentele din decembrie 1989, bătrânul Trifan Balmuş (66 de ani) din com. Arbore, jud. Suceava, așteaptă încă „să-și intre” în drepturile cuvenite ca „urmaș” al fiului său Vasile Balmuş „erou martir”, împuşcat în cap în 17 decembrie '89, în preajma Catedralei din Timișoara și transportat la București în vederea incinerării, în locul celor 40 de trupuri duse în Capitală. Deși certificatul eliberat de primărie atestă că tânărul de 25 ani a murit lovit de gloanțe, iar numele și bustul său stau așezate în cimitirul eroilor din Timișoara, bătrânul tată a trebuit să facă 11 drumuri la București și zeci de intervenții, inclusiv la Președinție, pentru a obține certificatul de „erou martir” al lui Vasile. În cele din urmă, această calitate a fost recunoscută și prin demersurile prefectului județului Suceava, Ion Băncescu. „Nu vă spun că am îndurat din '92 încôac... La Guvern mi se tot spune: du-te acasă și așteaptă, că dosarul e în Parlament... Dar nu m-am lăsat. Ieri am primit certificatul (eliberat la 9.12.1993 n.n.) și de acum aștept să intru în drepturi”.

La concursul Miss Casata-Vernieri Italianii din juru „au făcut jocurile”

Renata Lucaciu a părăsit cofetăria plângând

Într-o atmosferă plăcută, agreabilă, la sfârșitul săptămânii trecute, sâmbătă seara la cofetăria CASATA-VERNIERI a avut loc un concurs de frumusețe. Spectacolul a fost organizat de agenția de manechine și fotomodele S.C. TOP MODEL S.R.L. Pe parcursul a 2 ore, cei circa 100 de spectatori au savurat aparițiile celor 12 concurente. Probele de concurs au constatat în prezentarea costumelor de zi, de seară și de baie. Când totul părea că se îndreaptă spre o reușită de excepție a intervenit...momentul dezbaterii. La masa juriului alegerea câștigătoarelor a stârnit discuții controversate între partea „română” și cea „străină”. Precizăm că juriul a avut o componență internațională, fiind format din români, italieni și greci. „Noi am dat note fiecărei concurente dar italienii din juriu nu au fost de acord să facem media. Ei au dat cu pumnul în masă, au avut preferințe și n-au mai vrut să țină cont de părerea noastră” - se plânga o persoană din juriu. Se pare că toate neînțelegerile au fost generate de „eliminarea” din rândul finalistelor a domnișoarei RENATA LUCACIU, care a părăsit cofetăria plângând.

În final, după ce spiritele s-au mai liniștit am aflat care sunt câștigătoarele. Locul I și titlul de MISS CASATA-VERNIERI a fost cucerit de domnișoara VERONICA MICLE, o „locaică” de 16 ani, elevă în clasa a X-a la Liceul ELENA GHIBA-BIRTA. Pe locul al-II-lea s-a situat ANDREA APOSTOL, iar locul al-III-lea a fost ocupat de MARIANA BULZAN.

C.T.

Politia din Chișineu Criș a descoperit Trei saci cu carne de cerb lopătar într-un „Audi 80”

Sâmbătă, în urma unei acțiuni de control, obișnuite a fost oprit de polițiștii din Chișineu Criș autoturismul Audi 80 cu numărul 4-AR-7778 condus de Schip Ioan, 43 de ani, mecanic la Dacia Service. În autoturism se mai afla și Bădea Ioan, 41 de ani din Arad, mercedesolog la S.C. Ramona S.R.L.

Portbagajul mașinii era ticsit de carne de cerb lopătar (tranzată și carcasă), câteva zeci de kilograme, aflată în 3 saci. Tot acolo s-au mai găsit 2 arme cu lunetă și 74 de cartușe.

Cu ocazia cercetărilor s-a stabilit că cei 2 tocmai se întorceau de la o vânatoare, la care au mai participat Mișca Ioan, 27 de ani din Pîlu nr.207, Mișca Petru, din Pîlu nr.208 și Mocan Gheorghe din aceeași localitate nr.331. La domiciliul acestora a mai fost găsită carne ce provenea de la 5 foști cerbi lopătari. Credem că n-or fi fost din cei otrăviți.

Cercetările continuă.

Buletin METEO

Vremea se menține închisă și rece. Cerul va fi mai mult acoperit iar în zonele de deal și de munte va fi temporar noros. Vântul va sufla slab până la moderat din sector sudic.

Temperaturile maxime vor fi cuprinse între 1 și 5 grade iar minimele din cursul nopții se vor situa între -7 și -3 grade.

În zonele de câmpie, pe alocrii, se va produce ceață, asociată cu chiciură, care va persista în cursul zilei. (Meteorolog de serviciu: Adela Teodorescu Roșca).



Un copil a murit pe terenul de antrenament

Sâmbătă, 17 decembrie, în jurul orelor 17.00, pe terenul de antrenament al echipei de fotbal „West Petrom” Pecica, în timpul antrenamentului, a decedat minorul Tudor Daniel, 14 ani, din Pecica. Decesul a survenit în urma răsurnării, peste el, a unei porți metalice de handbal.

Sinucideri

Suciu Ionel, 27 ani s-a spânzurat sâmbătă la domiciliul său din Arad. În aceeași zi la Vinga, Fermengin Maria, 62 ani s-a aruncat în fântână.

TAXI GLOBAL

un partener ideal la un drum ieftin și plăcut.

Tel : 23.00.00

- comenzi anticipate
- transport persoane
- transport marfă 1,5 - 4 t
- transport marfă cu furgoneta 450kg.

Nu se percepe taxă la comandă

Șoferul, în vârstă de numai 22 de ani, a murit pe loc

În noaptea de duminică, în jurul orei 1,30 în apropiere de comuna Felnac un autoturism a intrat în plină viteză în partea din spate a unui camion parcat pe marginea șoselei.

Șoferul autoturismului, Halat Marius, 22 de ani din Zădăreni a murit pe loc. Brătean Nicolae, șoferul autocamionului și Oniciu Cristian au fost ușor accidentați.

Furtașaguri de piață

De aici, de dincolo alta. Ivanچیchi Iosif, 51 de ani din Satu Mare trecea pe rând pe la tarabele aflate în piața din Lipova. Reușite să ciupească bunuri în valoare de 20.000 lei, când un prețupeț vigilant i-a observat manevrele și a dat alarma: „hoțu”, „hoțu”!

Prins de polițiști a fost prezentat Parchetului din Lipova care i-a făcut cadou un mandat de arestare preventivă pe termen de 30 de zile.

Chiloți, izmene și alte mărunțișuri

Asupra lui Popa Alexandru, 39 de ani, agenții de ordine au descoperit 14 perechi chiloți de damă cu picior, 13 perechi izmene și o burtieră. Toate made in „Tricolu Roșu”. La domiciliul său au mai fost găsite încă câteva bluze bărbătești. Suficiente pentru un dosar de cercetare penală.

Programul de întrerupere a furnizării energiei electrice în zilele de 20 și 21 decembrie

Marti, 20 decembrie a.c. se vor executa o serie de lucrări la rețeaua electrică. Vor fi întrerupte timp de 4 ore o serie de zone. Iată orarul și punctele afectate: între orele 8,00-12,00 Fabrica TEBA - secția 3, Poliția Arad, Liceul nr.11 Arad, str.Hunedoarei și str. Andrei Șaguna, str.Pionierilor, str. Gheorghe Doja, str.Blanduziei, str.Ion Rusu Șiriani, str.Kogălniceanu, str.Vârful cu Dor, str.Ceahlău, str.Ceaikovski, str.Transilvaniei, str.Eminescu.

Între orele 12,00-16,00: Tehnometalica, Grupul de pompieri al județului Arad, S.C. Victoria S.A., Statul Major de Apărare Civilă, str.Sinaia, str.Șincai, str.Octavian Goga, str.Ciocărliei, str. Liviu Rebreanu, str.Ciucășului, str.Mărășești.

Miercuri, 21 decembrie a.c. între orele 8,00-12,00 vor fi întrerupte zonele: Spitalul de copii, Tipografia „Mediagraf”, B.I.C 3, blocurile din Piața Spitalului, str.Andrei Șaguna, str.Mărășești, str.Unirii, Universitatea „Vasile Goldiș”, Abatorul vechi, ARIS, Cămină internat la Liceului V.Goldiș.

Între orele 12,00-14,00 Tipografia Gutenberg, Spitalul Micro TBC, F.P.P., Universitatea „Vasile Goldiș”, Autoservice U.T.A.

Între orele 12,00-16,00 - Punctul termic de pe str.Feleacului, sediul RATA, Spitalul de copii - secția contagioase, Calea Victoriei, Cartierul Funcționarilor, str.Inului, str.Pelinului, str.Artileriei.

PROGRAME TV

TV ARAD	22.00
10.00 Actualități, anunțuri, publicitate, dedicații muzicale, reportaje, aerobic	22.30 Santa Barbara - ep.68
11.00 Film artistic - Ce le place tigrilor (Polonia)	23.15 La capătul pământului. Documentar despre locuri, oameni și întâmplări deosebite
12.15 Divertisment	24.00 Coca Cola Dance Show, „Magic Affair” și „Cappella”
13.00 Film - Vagabondul p.I, India, cu Raj Kapoor	0.30 Jazz-Club; Marius Pop Swing Family la Coca Cola Super Jazz Festival București '94.
14.25 TV Satelit Worldnet	1.00 Închiderea programului CANALE 5
16.00 Observator	7.30 Actualități
17.00 Film artistic - Răpirea unui președinte (SUA)	10.00 Maurizio Constanzo - Show
18.50 Desene animate	12.45 Forum
19.00 Actualități, anunțuri, publicitate, dedicații muzicale, reportaje, aerobic	14.00 TG 5 Știri
20.00 TV Satelit Deutsche Welle	14.40 Beautiful - s.
21.00 TV Satelit Italia 1	15.00 Complot în familie - s.
23.45 Închiderea programului RADIO ARAD (65,95 MHz, UUS)	16.20 Agenția matrimonială
10.00-20.00 Radio magazin (știri, informații, anunțuri, transmisiuni în direct, etc.)	17.00 Desene animate
BUCUREȘTI 1	18.00 Power Rangers
13.00 Interferențe	18.30 Desene animate
14.00 Actualități	19.00 O.K., prețul e corect! - joc
14.10 TVR Iasi, Est Meridian	19.00 Roata norocului - joc
14.50 TVR Cluj-Napoca	21.00 TG5 - știri
15.25 TVR Timișoara. Revoluția română a început la Timișoara (II). Facții ale Revoluției la Arad, Lugoj, Reșița. Reportaje.	21.40 Fantaghiro 4 (I) - Italia, 1991
16.00 Actualități	23.40 Casa Vianello
16.10 Avanspremieră TV	0.15 Maurizio Constanzo - show
16.25 Pregătiri în case țărănești pentru Crăciun	ITALIA 1
17.00 Emisiune în limba maghiară	7.30 Desene animate
18.30 Legendă lui Zorro - Desene animate	10.25 Ralph, super erou - s.
19.00 De luni până luni. Retrospectiva evenimentelor politice interne ale săptămânii	11.30 Chips - s.
19.30 Salvați de clopoțel - SUA, 1994; f. ser. pt. tineret	12.30 T.J.Hooker - s.
20.00 Actualități * Buletin meteo * Sport	13.25 Studio deschis
20.40 Publicitate	13.50 Desene animate
20.45 Curbe periculoase - film serial SUA, 1992 * Premieră pe țară. Ep.7.	15.00 Studio deschis
21.40 Vest - Est și retur - Vox populi vox dei	15.30 Varietăți
22.05 Teatru TV. „Cei din urmă” de Maxim Gorki. (restituiri) cu Clody Berthola, George Constantin, Dan Nuțu, regia Radu Periclescu	17.05 Star Trek - s.
24.00 Actualități	18.10 Talk Radio
0.15 Cultura în lume. Sărbători pierdute... sărbători regăsite: Iama	18.25 Willy, prinț de Bel Air - s.
0.40 Anul sportiv 1994. Retrospectivă: mari concursuri atletice	19.10 Prietenul meu, Ultraman - s.
1.30 Închiderea programului BUCUREȘTI 2	19.50 Bayside School - s.
14.00 Actualități	20.30 Studio deschis
14.10 Politică între ideal și real * 5 ani de tranziție. Revoluția - punct de plecare - invit Stelian Tanase	21.00 Karaoke
14.40 Videoteca melomanului : Mozart	21.30 Înainte de miezul nopții - f. SUA, 1988
15.10 Caleidoscop	0.00 Varietăți
15.30 Atlas (rel)	1.00 Automobilism - retrospectivă
16.00 Desene animate	RETE 4
16.30 Succesoria - ep.88	7.00 Vaporul dragostei - s.
17.00 În direct economia MEO - între controversă și realitate	7.50 Draget - s.
17.40 Mala Muier - ep.114	8.15 Scuzăți - rel.
18.30 În fața dv. Revoluția din '89 - realități dezvăluite și adevăruri încă nerostite. Dialog cu senatorii Sergiu Nicolaescu și Valentin Gabrielescu	9.00 Bună ziua!
20.00 Actualități	9.05 Dreptul de a te naște - s.
20.35 Ape vizuale	9.30 Pantanal - s.
21.00 TVM - Mesager	10.00 Guadalupe - s.
21.30 Tribuna non-conformiștilor	11.00 Sermnalele iubirii - s.

Cotidian editat de S.C. ADEVĂRUL S.R.L.

Consiliul de administrație: TRISTAN MIHUȚA (director), TEREENTIE PETRUȚI (director adjunct), DOREL BARBU, MIRCEA CONTRAȘ, DOREL ZĂVOIANU.

Colegiul de redacție: TRISTAN MIHUȚA (redactor-șef), DOREL ZĂVOIANU (secretar general de redacție), IOAN IERCAN (șef secție politică), telefon 213141; ȘTEFAN TABUȚIA (șef secție economică), telefon 217838; MIRCEA CONTRAȘ (șef secție actualități), telefon 218550; DORU ȘAVA (șef secție reportaj-anchetă), telefon 218550; VASILE FILIP (șef secție cultură-știință-învățământ), telefon 217838; ALEXANDRU CHEBELEU (șef secție sport-timp liber-divertisment), telefon 217601; NICU COJOCARU (șef serviciu publicitate), telefon, fax 280904; MARCEL CÂNCIU (șef secție foto), telefon 213141.

Redacția și administrația: Arad, Bd.Revoluției nr. 81, telefoane: Secretariat - 213302; Administrația - 216796; Mica publicitate 216654. Fax - 280854

Tiparul executat la Imprimeria S.C.MEDIAGRAF S.A. Arad str.Feleacului P.N., telefon 250902 Fax: 250920

SUPER „FIASCO” INTERSAT

Sâmbătă, după-amiaza, am fost prezenți la Casa de Cultură a Sindicatelor pentru a urmări Super Balul INTERSAT. Cunoșcând ambiția celor de la respectiva firmă, am așteptat curioși ridicarea cortinei pentru a afla ce se ascunde de fapt sub acest titlu pompos. La fel ca și în ziua precedentă - la Balul Balurilor - a trebuit să așteptăm mai bine de o jumătate de oră pentru ca spectacolul să demareze. „Spectacol”, e un fel de a spune, căci prestația artiștilor a lăsat mult de dorit, nereușind să smulgă uneori nici aplauze de curtoazie din partea publicului spectator prezent în sală într-un număr destul de mic.

Programul a debutat cu un moment de reculegere în cinstea eroilor căzuți în timpul revoluției. Frumos gest al organizatorilor, singurul notabil pe parcursul serii.

Cea ce a urmat, a contrazis, însă, în mod categoric denumirea de Super Bal: un concurs desfășurat pe două secțiuni - muzică și dans. În prima categorie am avut posibilitatea de a urmări interpretele Camelia Csomos, Anca Cădea, Melania Suciș și Laura Stoinovici, care au preluat piese din repertoriul cântărețelor consacrate, iar în cea de a doua au evoluat formațiile de dans modern „Life”, „Break Boys”, „Dublu A”.

Până în momentul final al concursului gândeam că totul va lua o întorsătură radicală, plictiseala de până atunci urmând a fi substituită cu un program atractiv, interesant. Dar ceea ce a urmat a spulberat categorice speranțele noastre: doi umoriști neînspirați, două momente muzicale neconvingătoare, singure recitalurile lui Flavius Ștețu și Florin Mariș reușind să depășească nivelul mediocrității.

Într-un final la fel de mult așteptat de concurenți și de către spectatori - nu de alta, dar frigul devenea tot mai pătrunzător - ni s-au comunicat și numele câștigătorilor: Melania Suciș la secțiunea muzică, respectiv formația „Life” la dans modern. Premiile oferite de sponsorii Universum 3 și Geton Crux S.R.L. nu vi le putem aduce la cunoștință, deoarece premierea s-a desfășurat în culise!!! Dacă s-a mai desfășurat...

Apreciem ideea organizatorilor de a folosi - probabil - Super Balul INTERSAT ca rampă de lansare a tinerelor talente arădene, dar de la „a gândi” la „a realiza” e un drum dificil și lung, a cărui parcurgere necesită profesionalism și nu atitudinea amatorului de „Hai să încerc poate îmi iese”. Altfel, ca și în cazul de față, un Super Bal riscă să se transforme în SUPER FIASCO!

ANDREI ANDO

Spectacole

Cinematografe

Dacla Miracolul de pe strada 34 (SUA) Orele 9.30; 11.45; 14; 16; 18; 20.

Mureșul Substituirea (F.R.G.) Orele 10; 12; 14; 16; 18; 20.

Arta Lista lui Schindler (SUA). Orele: 9; 13; 17.

Sala mică Zonă de Impact (SUA). Orele: 10; 12; 14; 16.

Cinematica Johnny, băiat frumos (SUA). Orele: 18.30.

Progresul Direct Hit (SUA). Orele: 15; 17; 19.

Palatul Cultural

* **Luni 19 decembrie**, ora 18.00 corul „Lira” al Casei de Cultură Lipova va susține un concert; dirijor: Prof. Gheorghe Flueraș.

* **Marți 20 decembrie** ora 18.00 va avea loc Concertul corului bărbătesc al Facultății de Teologie Ortodoxe Arad și al Corului Ligii Tineretului Ortodox Arad; dirijor: Prof. Mircea Buta; Prezintă P.S. episcop Timotei Sevicu.

HOROSCOPI

Luni, 19 decembrie

Berbecul: (21.03.-20.04) Veți avea parte de o întâlnire de dragoste sau pur și simplu vă veți întâlni cu cineva foarte drag. Profesional, ar fi bine să vă ocupați de verificarea unor documente privind finanțele ce privesc activitatea pe care o desfășurați.

Taurul: (21.04.-20.05) Problemele sentimentale dețin un loc important în această zi. Atenția pe care o acordați partenerului(ei) nu poate fi decât benefică cuplului dvs. mai ales că în ultima perioadă, se remarcă o răcire în relațiile care le aveți cu persoana iubită.

Gemenii: (21.05.-21.06) Pentru dvs. se anunță o zi agitată, în sensul că veți avea tendința să vă frământați mai mult decât trebuie, din cauza unor probleme a căror rezolvare nu depinde prea mult de dvs.

Racul: (22.06.-22.07) Vitalitatea dvs. va scădea, ca și impactul pe care îl aveți asupra evenimentelor și persoanelor cu care veniți în contact. Sentimental, zi propice pentru a vă arăta dragostea față de persoana iubită.

Leul: (23.07.-23.08) Încercați să amânați deciziile urgente, care vă cer putere de concentrare și discernământ.

Fecioara: (24.08.-23.09) Așteptați-vă la unele conflicte de opinie și la discuții aprinse, nu vă veți mai înțelege cu cei din jur! Mai multă încredere în persoana iubită va duce la rezolvarea conflictelor iscate.

Balanța: (23.09.-22.10) Începând cu această zi, climatul în care vă desfășurați activitatea se schimbă. Deveniți stăpân(ă) pe situație. Deciziile dvs. vor fi luate în considerare atât de colegi, cât și de superiori sau asociați. În dragoste vă așteaptă un șir de surprize.

Scorpionul: (23.10.-22.11) Aveți multe proiecte pe termen scurt și vă ambiționați să le finalizați urgent. Totuși nu vă suprasolicitați posibilitățile, o atitudine echilibrată vă va fi mai folositoare. Cu condiția să vă păstrați calmul, veți reuși să fiți...aproape imposibil(ă).

Săgetătorul (23.11.-21.12) Memoria dvs. vă va da un ajutor nepretuit, relevându-vă câteva amănunte esențiale pentru o afacere pe care doriți s-o încheiați.

Capricornul: (22.12.-20.01) Conjunctura este favorabilă preocupărilor dvs. Totuși o stare de agitație vă va stăpâni până vă veți regăsi liniștea, alături de persoana iubită.

Vărsătorul: (21.01.-19.02) Programul dvs. este mai relaxat azi, vă puteți permite unele mici excese. Nu însă și în viața dvs. sentimentală. Partenerul(a) dvs. are și așa îndoieli despre statornicia care i-o declarați atât de des.

Peștii: (20.02.-20.03) Începutul acestei săptămâni este în același timp și începuturile unor schimbări pe toate planurile. Se crează o stare de bună dispoziție, care se transmite atât anturajului, cât și partenerului(ei) dvs.

Aflăm de la Oficiul județean pentru Protecția Consumatorilor ATENȚIE DE UNDE CUMPARAȚI!

Având în vedere că în luna decembrie, de obicei, se înregistrează o creștere a vânzărilor de produse alimentare și în special dulciuri, inspectorii Oficiului județean pentru Protecția Consumatorilor, au întreprins în ultima perioadă, controale, la diferiți agenți economici, prin care s-a urmărit modul de comercializare a unor astfel de produse.

La S.C. GLORIA UNIVERS S.R.L., str. Ștefan Temeghi, patroni Buzapav Valentina și Botoș Mariana se comercializau stafide „Cresto” import Iran, infestate cu larve vii. Tot aici se aflau în vânzare napolitane import Slovacia și cacao pudră cu termenul de valabilitate expirat.

S.C. DIANOR S.R.L., str. Ștefan cel Mare, șef de magazin doamna Iacoveciu Clara, comercializază diferite produse alimentare din import fără ca acestea să fie atestate calitativ și fără informații în limba română. De asemenea aici se vând și unele produse cu termenul de valabilitate expirat cum ar fi: budineă import Slovacia și grîș producție indigenă.

S.C. MELITA S.R.L. vinde bomboane de ciocolată „Minimetra” cu termenul de valabilitate expirat.

La S.C. ALCAROM S.R.L. ciocolata Anca, verificată organoleptic, s-a dovedit a fi mai degrabă un „cuib” de larve vii decât un cadou pentru copii. Nici napolitanele comercializate aici nu pot fi consumate deoarece termenul de valabilitate a expirat cam de multțor.

Dacă doriți ca pe masa de Crăciun să puneți și câteva sticle de suc, evitați să-l cumpărați de la S.C. GADA IMPEX S.R.L., pentru că aici sucul are un gust și miros neplăcut, este opalescent, prezintă sedimente, adică mai pe scurt spus este alterat.

S.C. DIM S.R.L. nu se lasă mai prejos și a pus în vânzare, în pragul sărbătorilor de iarnă, sucuri concentrate import Bulgaria cu termenul de valabilitate expirat.

S.C. LIRA S.R.L. vă stă la dispoziție, oferindu-vă bere blondă... cu termenul de valabilitate expirat.

La GENERAL COMPRODUCT vă puteți cumpăra carne tocată și parizer „Turist” cu termenul de valabilitate expirat.

Exemplele ar mai putea continua, însă ne oprim aici cu promisiunea că la începutul lunii ianuarie vom reveni cu un top în care-și vor găsi locul comercianții care în luna decembrie au vândut produse cu termenul de valabilitate expirat.

DANA LASC

VOM IMPORTA PÂNĂ ȘI ... LAPTE?

La începutul lunii trecute, în ziarul nostru a apărut un articol referitor la greutatea întâmpinate de producătorii de lapte din zona Gurahontului. Scriam atunci, printre altele, de faptul că Centrul de prelucrare și prelucrare a laptelui a fost închis, laptele trebuind să fie transportat la centrale similare de la Sebiș și Gurahont (aceasta însemnând timp și bani pierduți, creșterea prețurilor de producție la produse finite), despre neplăta la termen a laptelui predat de cetățeni și despre multe altele.

La aproape două luni de atunci am fost din nou la Gurahont să vedem dacă s-a remediat ceva din cele sesizate de noi. Aș! Centrul a rămas închis, iar producătorii, după ce au primit drepturile ce li se cuveneau, de atunci și până acum nu au mai primit nici un ban. Oamenii spun că ar fi fost ceva de la SCIL la

fața locului, a constat și el situația și dus a fost. De măsuri de remediere, nici vorbă.

Acum, e drept că directorii nu au timp să se ocupe de astfel de probleme, fiind ocupați cu bătălia pentru posturi, dar oare nu este nimeni în cadrul SCIL-ului pe care să-l intereseze ce se întâmplă pe teren? Pentru că oamenii din zonă sunt foarte revoltați (pe bună dreptate, zicem noi), mulți dintre cei cu care am stat de vorbă fiind hotărâți să renunțe la producția de lapte dacă treburile nu se reglementează și dacă nu-și vor primi nici de acum înainte banii la timp. N-ar fi păcat ca din cauza incompetenței unora să ajungem să importăm până și laptele pentru conșum?

VIRGIL BĂLOS



Moș Crăciun „testează” piața jucăriilor. La actualele prețuri, oare își va putea umple sacul?... Foto: VIOREL MUSCA

În sfârșit, un bal de calitate!

Casa de Cultură a Sindicatelor a găzduit, vineri seara Balul Balurilor Universității de Vest „Vasile Goldiș”. Orientându-ne după ora de începere înscrisă pe bilet, am fost prezenți la locul de desfășurare al spectacolului la ora 19. Nu mică ne-a fost însă surprinderea când, consultând afișul de la intrarea în sală am constatat că, de fapt, deschiderea programului va avea loc cu treizeci de minute mai târziu! Iar ca orice spectacol care se „respectă” (!) și acesta a început cu întârziere. De mai mult de o jumătate de oră. Aceasta a fost însă singura carentă organizatorică înregistrată pe parcursul celor 160 de minute de spectacol. Cu câteva minute după ora 20.00, spectatorii au putut aplauda intrarea pe scenă a concurenților Gabriela Giurgiu (Fac. de Istorie, Jurnalistică, Engleză), Thabita Paju (Fac. de Istorie, Jurnalistică, Engleză), Mihaela Mihăilescu (Fac. de Drept), Laura Boc (Fac. de Drept), Tania Lovin (Fac. de Medicină), Camelia Vâlceanu (Fac. de Stomatologie), Angela Moldovan (Fac. de Marketing-Management), Adela Teodorescu (Fac. de Marketing-Management), prezențate de Călin Murgu și fascinantă Ioana Gongă.

Publicul prezent (care a ocupat aprox. 80 % din capacitatea sălii) a avut posibilitatea să urmărească un program artistic de o înaltă factură calitativă, efortul organizatorilor fiind încununat cu ropote de aplauze după festivitatea de premiere.

Pe scenă s-au perindat pe rând reprezentanții diferitelor ramuri artistice: de la muzică și dansuri populare la umor cu grupul „Tact”, dresaj de

șarpe, muzică ușoară și muzică rock, dans modern. Nu putem să nu remarcăm cele mai aplaudate producții: melodiile interpretate de Rapsozii Zărândului respectiv formația Orion. Cei din urmă au încântat asistența atât prin modernismul stilului cât și prin calitățile vocale ale solistei Simona Diaconescu. Nu putem însă omite nici specificarea faptului că în timpul evoluției „Rapsozilor Zărândului” cam 30 % din tineri au părăsit ostentativ sala. Dănsii protestau probabil în acest mod, împotriva introducerii muzicii populare în program. Nu reușim să le înțelegem atitudinea și credem că un asemenea comportament e incompatibil cu calitatea de studenți serioși ce se vor! Permanentul flux al spectatorilor a diminuat mult calitatea întregului spectacol!

În urma probelor de concurs conștând în dans (ărănesc, parada portului popular și proba costumelor de baie, MISS Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” Arad- 1994 a fost desemnată THABITA PAGU, care prin bunăvoința sponsorilor S.C. „Scânteia” S.A., Rio Soft Drinks Timișoara, S.C. Șagu S.A., Agrossem Criș, S.C. Lusad S.R.L., Arsat, Eva Com, a fost premiată cu suma de 100.000 lei, un buchet de flori și un ursuleț roz. Pentru prezența lor, toate concurențele au fost onorate cu buchete de flori.

În final, spectatori, organizatori și participanți la program s-au deplasat la discotecă „Mega Sfinx”, unde concertul Coca Cola a asigurat o noapte plăcută tuturor amatorilor de muzică bună și băuturi răcoritoare, ambele oferite în cantități nelimitate!

ANDREI ANDO

Delicte

La ghișeu Biroului de evidența populației a fost depistat numitul Matei Carol care era dat în „urmărire generală” întrucât se sustrăgea de la executarea unei pedepse contravenționale cu închisoare. A fost introdus în arestul poliției numitul Miclăuș Alexandru, 42 de ani din Pilea de Jos, jud. Cluj, care are de executat 6 luni închisoare contravențională. A la Vladimirescu a fost depistat numitul Stan Costel, 31 de ani din Bogdănta - Vaslui, care are de ispișit tot o pedeapsă contravențională. A împreună cu specialiștii de la RENEAL au fost depistați Balas Mircea, Martoksen Marton și Teglas Penita, toți din Vladimirescu, care au făcut modificări la coloana electrică în vederea sustragerii de energie. A în data de 16 decembrie autori necunoscuți au pătruns prin forțarea ușii în locuința lui G. Andrei din Chișineu Criș de unde au sustras 700.000 lei, bijuterii din aur și 2 receptoare satelit. A Tot în 16 decembrie, în jurul orelor 6.00 într-o magazie aparținând de S.C. Aris S.A., secția Sebiș a izbucnit un incendiu provocat de un transformator electric uzat. Au fost distruse parțial bunuri în valoare de aproximativ 2 milioane lei.

Specificul circulației rutiere în sezonul rece

Dașnămul cel mai periculos al conducătorilor auto în această perioadă a sezonului rece și-a făcut apariția. Este vorba de ceață, fenomen meteorologic care îngreunează mult deplasarea în siguranță a autovehiculelor. Împreună cu acest fenomen s-au asociat poleiul, chiciura și măzga, care s-au depus pe suprafețe întinse ale părții carosabile, în special pe DN 7 - Valea Mureșului, pe DN 69 între localitățile Vinga - Șagu, dar mai ales pe porțiunea deja cunoscută de pe acest drum național, Valea Viilor și nu în ultimul rând pe celelalte drumuri județene ale județului.

Aceste capcane întinse de natură conducătorilor auto au făcut ca în ultimele zile traficul pe aceste artere rutiere să fie mult îngreunat, creându-se numeroase derapaje urmate de blocaji de trafic.

Îmbucurător este faptul că marea majoritate a conducătorilor auto au condus preventiv, respectiv au pilotat autovehiculele cu viteză redusă, în deplină siguranță. Nu același lucru putem afirma despre conducătorii auto care, puțini la număr, datorită vitezei neadequate cu care au condus autovehiculele (pe tronsonul de drum județean

Horia - Șiria) au derapat, s-au răsturnat și și-au avariata mai mult sau mai puțin grav autovehiculele. Alături de viteza neadekvată condițiilor meteo rutiere a stat și starea necorespunzătoare a pneurilor cu care erau echipate autovehiculele.

Personal am fost plăcut surprins că toți conducătorii auto și pasagerii care ocupau locurile din deapta față, lângă șofer purtau centurile de siguranță. Intervievați, câțiva conducători auto și pasageri au recunoscut că doar centura de siguranță a fost cea care i-a salvat de la vătămarea corporală.

Nici polițetea rutieră și solidaritatea umană nu a fost mai prejos, mulți participanți la trafic oprind și acordând sprijin celor aflați în dificultate. Stimați automobilisti! Vă recomandăm ca în această perioadă a sezonului rece, mai mult ca oricând, să folosiți viteze mult inferioare celor legale, pentru că numai așa veți putea să preveniți derapajele și în general accidentele de circulație pe secțiunile de drum acoperite cu măzga și polei.

De asemenea vă recomandăm să nu neglijați starea tehnică a autovehiculelor pe care urmează să le conduceți și să folosiți centurile de siguranță. Nu

Trei locuințe sparte în Micălaca

În noaptea de 16/17 decembrie, hoții au pătruns în locuința lui L. Manuela din Arad, de unde au sustras bijuterii din aur și...dulciuri, în valoare de 300.000 lei. Un robot de bucătărie în valoare de 100.000 lei a fost sustras în aceeași noapte din locuința lui U. Ioan. Bijuterii și bani - au fost furate din apartamentul lui V. Dragoș. Valoarea prejudiciului cca. 850.000 lei. Toate locuințele se află în cartierul Micalaca.

Pasapoarte false, benzină originală

La vama Nădlac au fost descoperiți Curac Mihai din Secu, jud. Caraș Severin și Duca Eugen din Făgăraș. Cei doi au câte două lucruri în comun: vârsta - 26 de ani și pașapoartele - false.

Cu câte 100 litri de benzină fiecare, au încercat să treacă prin vamă Berta Antonio din Szeged și Stănescu Victor din Calceaș jud. Prahova. Mai bine s-ar fi dus prin sud.

degeaba specialiștii și-au spus părerea: „centura de siguranță, centura vieții”.

P.S. Sunt împuternicit să-i informez pe automobilisti care urmează să călătorească în Austria sau să tranziteze această țară că începând cu data de 01.10.1994 legislația austriacă în materie de circulație pe drumurile publice a fost mult asprită. Astfel, poliția austriacă efectuează controale și aplică amenzi drastice, inclusiv suspendarea numerelor de înmatriculare și a talonului pentru următoarele fapte:

- circulația cu defectuni tehnice la autovehicule (sistemul de lumină, frână și rulaj) - se solicită pneuri cu profil similar pe punți
- conducerea sub influența băuturilor alcoolice
- conducerea cu exces de viteză în zonele de restricție
- parcare neregulamentară, fără talon de parcare sau în zone nepermise.

Serviciul Poliției Rutiere Arad
cpt. GHEORGHE CĂLB

Executivul și-a ținut, de data asta, cuvântul

PROIECTUL LEGII BUGETULUI DE STAT PE 1995, SE AFLĂ, DIN NOIEMBRIE, ÎN PARLAMENT

Spre surprinderea noastră, care eram obișnuiți cu fixarea de termene tocmai pentru a nu fi respectate, de astă dată Guvernul s-a făcut luntre și punte și în 31 octombrie a.c. a pus pe mesele de lucru ale Senatului și Camerei Deputaților proiectul Legii bugetului de stat pe 1995. Termenul de înaintare a acestui proiect spre dezbateră Parlamentului era 1 noiembrie.

Spiciu pentru dvs. principalele prevederi ale acestui proiect de lege. Trecând peste considerațiile de început referitoare la „elementele conjuncturale care au influențat protecția bugetului”, unde intră conjunctura economică mondială și situația economico-financiară a României în anul 1994 (le cunoaștem prea bine), ajungem la **datoria publică**. Cea internă, prelinată pentru finele lui '94, se ridică la 2955 miliarde lei, față de 817 miliarde la sfârșitul lui '93. **Datoria publică externă** la 30 IX 1994 a fost de 4245,9 milioane dolari SUA (3245,6 milioane la 31. XII 1993). La 31 decembrie 1994 se prelină ca datoria externă să ajungă la 4873,9 milioane dolari, din care 3638,9 milioane angajată direct de stat și 1235 milioane de către agenții economici (cu garanția statului). În acest an, până la 30. IX, s-au primit credite de 476,1 milioane dolari pentru echilibrarea balanței de plăți externe.

La capitolul „coordonate ale politicii economice” Guvernul face câteva prognoze optimiste. Pentru 1995 se crede că vor fi creșteri la: PIB cu 2,8 %, producția industrială cu 2,7 %, producția agricolă cu 3,2 % Zice-se că exportul ar putea crește cu 8,2 % față de '94, iar importul cu 4 %. Se precizează că „în '95 se va continua politica de menținere sub control a evoluției inflației și de reducere a ratei acesteia (cea medie lunară este prevăzută la cel mult 2,2 %), deși, deocamdată vede toată lumea că inflația e departe de a fi ținută sub control.

Dar să trecem la bugetul propriu-zis și să începem cu **veniturile** acestuia pentru 1995. Propunerile de venituri se ridică la 14684,3 miliarde lei, din care: 4284,4 miliarde reprezintă impozitul pe profit, 3512,7 miliarde impozitul pe salarii, 6566,7 miliarde TVA, accize și alte impozite indirecte.

Cheltuielile bugetului de stat pe 1995 sunt propuse la suma de 16616,7 miliarde lei, cu 5055,2 miliarde mai mult ca în '94. Principalele destinații ale cheltuielilor sunt: societate-cultură 4614,1 miliarde lei, apărare națională 1772,7 miliarde, ordine publică 1021,2 miliarde, autorități publice 860,1 miliarde, acțiuni economice 4752,4 miliarde, bugete locale 1100 miliarde, dobânzi aferente datoriei publice 1580,8 miliarde lei. Anul 1995 este prevăzut să se încheie cu un deficit de 1932,4 miliarde lei, față de 1754 miliarde deficit bugetar pe 1994.

Proiectul Legii bugetului de stat pe 1995 se referă pe larg la **finanțarea principalelor obiective economice și sociale**. Pentru derularea investițiilor deja începute și „atacare” altora noi, pe lângă banii din bugetul de stat și bugetele locale (care se însumează împreună la 3084,8 miliarde lei) se vor mai folosi și resurse din fonduri speciale, precum și resurse externe, ce vor totaliza la un loc 4189 miliarde. **Întreg efortul investițional** este estimat pentru 1995 la 4600-5000 miliarde lei, adică 6,5-7,1 % din P.I.B. (în '94 a fost de 6,1 % din P.I.B.).

Între obiectivele și acțiunile mai importante putem menționa:

• În ramura energetică - pentru centrala nucleară Cernavodă se vor asigura fondurile bugetare necesare continuării lucrării la unitatea nr. 2 (unitatea nr. 1 se va da în funcțiune în 1995).

• În domeniul mine-geologie - pentru dezvoltarea capacităților pentru metale rare, cupru, plumb etc.

• Utilități locale de interes public privind alimentări cu apă și reabilitarea rețelelor apă-canal, modernizarea spațiilor de epurare, dezvoltarea rețelelor de canalizare și termoficare. În '95 urmează să înceapă execuția la 245 de obiective noi (printre care la Brașov, Iași, Timișoara, Târgu Mureș, Craiova). În 665 localități se vor continua lucrările la rețele de gaze naturale, în 293 de localități vor începe noi lucrări.

• Continuarea acțiunii de finalizare a construcțiilor de locuințe neterminate și de realizare de locuințe pentru familiile tinere, 200 de miliarde sunt alocate pentru aceste activități.

• Cheltuielile cu infrastructura în transporturi vor fi de 850 de miliarde lei. Prioritară este îmbunătățirea sistemului de căi ferate, pentru alinierea acestuia la normele internaționale.

• Pentru agricultură, ca ramură economică ce necesită în continuare un sprijin masiv din partea statului, proiectul legii bugetului pe '95 alocă 1550 miliarde lei (cu 27,7 % mai mult ca în '94). Din aceștia 357 miliarde sunt destinate suportării unei părți din dobânzile aferente creditelor contractate de crescătorii de porci și păsări, 360 miliarde pentru plăți de prime de achiziție de carne de porc, lapte, grâu, de 204 miliarde vor fi acordate gratuit îngrășăminte chimice cultivatorilor de grâu ș.a.m.d.

• Pentru stimularea activității de export s-au prevăzut 75 miliarde lei în 1995. În scopul continuării unor obiective de investiții în străinătate, începute înainte de 1989, au fost cuprinse fonduri în valoare de 129,7 miliarde lei. Obiectivele cu pricina sunt: Krivoi-Rog-Ucraina și Las Camariocas-Cuba.

• Cheltuielile totale pentru învățământ vor însuma 2421,3 miliarde lei în '95, cu 794,8 miliarde mai mult decât în '94.

• Pentru sănătate sunt prevăzute cheltuieli de 2490,4 miliarde lei, cu 49,7% mai mult ca în 1994.

• Pentru finanțarea acțiunilor de cultură și artă s-au prevăzut pentru anul viitor 270,5 miliarde lei, mai mult cu 91,5 miliarde decât în acest an.

• Fondurile totale pentru protecția socială a populației se ridică în 1995 la 9233,6 miliarde lei, în creștere cu 2766 miliarde față de 1994. Pentru protecția și acțiunile întreprinse în sprijinul copiilor și tineretului se prevăd 748,1 miliarde lei, pentru protecția socială a pensionarilor 4822,7 miliarde (cu 1717,7 miliarde lei mai mult decât în '94), iar pentru șomeri 797,8 miliarde (cu 49,2 miliarde în plus față de '94).

Din bugetul de stat vor fi transferate către **bugetul local arădean** 21 miliarde 386 milioane lei, din care 4 miliarde 886 milioane pentru protecția socială a populației, energie termică și transport urban în comun de călători, 16 miliarde 500 milioane pentru investiții.

Acum că v-am prezentat principalele prevederi bugetare pentru 1995, nu ne rămâne decât să așteptăm ca Legea bugetului să treacă cât mai repede prin Parlament (nu ca în acest an, când a ieșit abia în luna mai) iar sumele prevăzute să nu se mai „subțieze”.

DAN MAGHIS

Răspundem celor ce ni se adresează

Vasile Bun, Sebiș: Vă mulțumim pentru urările adresate colegului Iordan și subsemnatului și vă asigur că țin minte foarte bine de când v-am făcut o vizită (în urmă cu vreo zece ani) la ferma de vaci de la Prunșor, că am apreciat hărnicia, spiritul gospodăresc care vă anima pe dvs. și pe asociatul dvs. Efta. Căci, a crește 30 de taurine în vremurile grele ale dictaturii era o performanță pe care numai sacrificiul țărănilor adevărați o poate atinge. Îmi amintesc, de asemenea, de lăptăria la care ne-ați servit un boț de brânză cum n-am mai gustat de atunci. Am apreciat la vremea aceea înțelegerea de care a dat dovadă fostul primar al Sebișului, prietenul nostru Petru Dragoș și mai ales sprijinul pe care vi l-a acordat, punându-se într-o situație delicată pe la autoritățile județene de partid.

Aflăm din scrisoare și vestea cea rea, referitoare la hândicapul care v-a atins. Nu vă puteți deplasa pe jos, picioarele nu vă mai țin, iar cu mașina nu vă puteți deplasa pentru că nu găsiți benzină. Din păcate, așa cum ați aflat din ziarul nostru, nici în Arad nu este benzină suficientă, pentru că guvernul român își permite să-și bată joc de noi. Profitând de faptul că toate rafinăriile sunt în Vechiul Regat, nouă ne dă benzină cu pipeta, sub motiv că o traficăm la sârbi. Dar fir-ar ei să fie de nenorocii, dacă vor să oprească trecerea benzinei peste graniță, de ce nu întăresc paza? De ce nu-i pedepsesc asupra pe cei ce se ocupă cu traficul de carburanților? De ce ne lăvesc pe noi cei mulți care nu vindem benzină la sârbi? Pentru că așa au învățat de la ticălosul de oltean, care ne ținea în întuneric pe motiv că unii risipesc energia electrică și flămânzi pe motiv că mâncăm prea mult. Reșterii le-au arătat însă guvernanzilor că noi nu vom suporta la înfinit bătaia lor de joc.

Dora Leția Mureșan, Zădăreni: Trebuie să-i urăți foarte mult pe cei de la primăria Felnac, din moment ce scrieți tot ce vă vine la mână împotriva lor.

Sunteți nemulțumită că nu vi s-a dat în folosință suprafața de 50 ari, deși ați lucrat din 1991 acest pământ. Reclamați apoi faptul că 20-25 ha pășune s-a dat unui italian, că țiganii fac cărămizi, că s-a distrus clădirea fostului CAP, etc. etc.

Lista e lungă. Am stat la îndoaială dacă să vă răspund sau nu. În primul rând pentru că ați dovedit că primăria v-ar fi încălecat vreun drept, iar în al doilea rând, pentru că reclamați de-a valma pe toată lumea. Totuși am încercat să vă ajutăm. În urma investigațiilor făcute, vă putem spune că într-un singur loc aveți dreptate: e vorba despre atribuirea fără licitație a fostei brutării a CAP către o sectă religioasă. Aveți dreptul să adresați o plângere la organele de cercetare abilitate: Poliție, Parchet.

În legătură cu cei 50 de ari, primarul comunei Felnac vă răspunde că cererea dvs. nu a fost aprobată motivând refuzul Consiliului local de a o aproba. În legătură cu terenul despre care afirmați că este dat unui italian, primarul vă următorul răspuns: „Prin Hotărârea Consiliului local Felnac, a fost închiriată suprafața de 12,18 ha teren firmei BAC INVEST SRL, care s-a obligat prin contract să ne livreze 11.000 kg porumb și 1700 kg fân pentru întreținerea animalelor de reproducție ale comunei”.

În privința terenului intravilan, primarul sustine că atribuirea acestuia s-a făcut prin licitație publică anunțată legal prin ziar. Magazinul mixt a fost închiriat și el prin licitație publică, iar referitor la cele 120 de familii, acestea au fost îndreptățite să primească teren conform legii. Acest lucru a fost verificat și de Comisia Județeană de aplicare a Legii nr. 18.

Dv. purtați prea mult grija altora, doamnă încă nu-i de mirare că la primăria Felnac nu prea sunteți agreați. În privința unor abuzuri ale primăriei, nu aveți dovezi convingătoare.

ȘTEFAN TABUJA

În urma intervenției ziarului „ADEVĂRUL”

VETERANUL PAVEL TUDUR A PRIMIT ÎNTREAGA SUPRAFĂȚĂ DE PĂMÂNT

Epilog la articolul (în două episoade) cu titlul „Ceva nu e în regulă”

În urmă cu două zile ne-a vizitat din nou la redacție veteranul Pavel Tudur, din Arad, cel ce reclamanse că la Ineu i s-a „furat” aproape două hectare de pământ arabil, în urma unor manevre prin culisele Comisiei orașenești de aplicare a Legii 18 din 1991. De astă dată, omul era bucurat pentru că la intervenția primarului din Ineu, dl. Liviu Sărb, și-a recăpătat dreptul de proprietate asupra întregii suprafețe de teren arabil la care are dreptul, respectiv 4,06 ha și nu doar la 2,32 ha, cum figurează în registrul agricol.

„Vin să mulțumesc Comisiei orașenești Ineu, cât și ziarului pentru sprijinul acordat în rezolvarea problemei referitoare la suprafața de teren de 4,06 ha, în posesia căreia am intrat, ne scrie bătrânul Tudur, adăugând: Timp de 4 ani nu s-a rezolvat cât acuz (sic!) într-o oră când a fost bunăvoință Tudur Pavel”.

Dorim la rândul nostru, să adresăm mulțumiri celor de la Ineu pentru întreaga înțelegere de care au dat dovadă în rezolvarea acestui caz. O facem cu speranța că asemenea greșeli nu vor mai avea loc. Nu putem însă să încheiem aceste rânduri fără a ne întreba cu toată seriozitatea: cum e posibil ca un drept odată stabilit de Comisia de aplicare a Legii 18, poate fi ulterior ciuit de bunăvoie la cuiva? Cine și de ce îndrăznește să intre cu forța în proprietatea aluia? Răspunsul nu e greu de dat: abuzează fel de fel de ticăloși ajunși mai mari peste bucată de slănină care este Legea 18 și abuzează pentru că nu se tem. În această țară, în care adeseori și tot mai frecvent fărădelegea devine lege pentru cel puternic, iar proprietatea particulară mai este socotită și acum ca fiind generatoare de capitalism (firește în proporție de masă, cum a zis Ilici Lenin) nu e de mirare că, abuzul celui tare nu primește riposta cuvenită. Samavolnicia, abuzul celor cu cuțitul în mână împotriva celor ce și-au pierdut puterea pe la Stalingrad sau în munții Tatra au adeseori câștig de cauză într-o țară fără morală și într-un stat de drept, dar fără... drept.

Din diferite zone ale județului ne sosesc vești absolut stupeficante privind samavolnicia unor autorități sătești, constituite în clanuri de tip mafiot.

E greu de crezut, dar auzim vorbindu-se despre faptul că sunt situații în care obrăznicul intră cu forța în pământul celui obișnuit și respecte legea. Întră și, ani de zile legea noastră neputincioasă nu este în stare nici să sancționeze cu promptitudine încălcarea proprietății și nici să curme cu promptitudine un abuz. Am ajuns noi oare, să nu mai avem altă cale decât să ne facem singuri dreptate? Întâmpierea de la Ineu dovedește că înțelepciunea ar fi totuși singura cale de urmat.

ȘTEFAN TABUJA

Cererea de credite - în creștere, dar...

LA CEC ARAD SUNT BANI ȘI PENTRU ALTE JUDEȚE

În urmă cu câteva zile am lansat două întrebări băncilor comerciale arădene, respectiv sucursalei județene a C.E.C., pentru a afla care este evoluția cererii de credit în Arad.

Iată întrebările...
1. Cum evoluează cererea de credit și în ce măsură revolează banca dvs. să o satisfacă?
2. La C.E.C. se adună depozite uriașe de numerar care ar putea finanța investițiile restructurării și tehnologizării. În ce măsură valorifică banca dv. această sursă de creditare?

...Și răspunsurile:
Eugen Cristea, director Banca Comercială Română, sucursala Arad.

Cererea de creditare a crescut continuu. Astfel la 31 XII. 1993 au crescut cu 248,7% față de anul 1990, iar la 30 VI. 1994 au crescut cu 365% față de 31 XII. 1990. Asigurarea unei depline corelări a structurii resurselor cu structura plasamentelor constituie factorul cheie în asigurarea lichidității oricărei bănci. Banca Comercială a reușit în permanență păstrarea unui echilibru corespunzător între resurse și plasamente. Întrucât resursele de creditare sunt limitate, solicitările de credite nu au fost satisfăcute în totalitate, iar unii agenți economici nu au putut beneficia de credite din cauza neîndeplinirii tuturor condițiilor impuse de normele noastre de creditare.

Băncile comerciale au ca surse de acoperire a plasamentelor: capitalul și rezervele proprii, disponibilități și depozite clienți, resurse atrase de pe piața interbancară, refinanțarea BNR. C.E.C. -ul, pentru a putea acorda dobânzile la disponibilitățile și depozitele clienților proprii, plasează aceste sume pe piața interbancară. Banca Comercială Română folosește resurse de la CEC în proporție de circa 10% în totalul resurselor de creditare.

Dionisie Pop Moldovan, director general la Banca Agricolă, sucursala Arad.

Cererea de credite este în creștere datorită faptului că agenții economici sunt subcapitalizați și încearcă să acopere necesarul capitalului propriu pentru activitatea productivă, cu credite bancare. O asemenea afacere, cu nivelul dobânzilor existente, este nerentabilă, în sensul că nu se poate realiza profit din exploatarea pentru a-și acoperi cheltuielile financiare. De aici și blocajul în lanț. Toți agenții economici au creanțe neincasate și obligații neplătite. Băncii noastre i

se soheită credite cu dobânda bonificată, respectiv cu dobânda de 15%. Dar acestea sunt limitate, în funcție de posibilitatea de acoperire a diferenței de dobândă, prin resurse asigurate de Guvern.

Depunerile la CEC, ca și la bancă au un cost - dobândă. Nivelul dobânzilor care se plătesc deponenților, trebuie recuperate din creditele care se acordă agenților economici. Deci, sumele depuse la CEC nu sunt gratuite, pentru a se putea pune la dispoziția agenților economici gratuit pentru restructurare. Regimul acestor resurse este același ca și al oricărei alte resurse bancare.

I. Lucaci, director la BANKCOOP, sucursala Arad.

La ora actuală este o cerere acută de credite din partea persoanelor juridice și fizice, justificată prin creșterea continuă a numărului de firme private care nu dispun de surse financiare de începerea activității. În ce privește populația, mai accentuate sunt solicitările producătorilor agricoli al căror interes este îndreptat spre credite ieftine, cu dobânda subvenționată unde fondurile alocate sunt insuficiente satisfacerii solicitărilor.

BANKCOOP Sucursala Județeană Arad cu cele 8 filiale în funcție (SĂVĂRSIN, PECICA, INEU, CHIȘINEU CRIȘ, PÂNCOTA, SEBIȘ și NĂDLAC) a reușit în cursul anului 1994 satisfacerea în totalitate a solicitărilor de credite mai puțin cele cu dobânda subvenționată, din cauza lipsei de surse alocate în acest scop. BANKCOOP a finanțat totuși mulți producători în procurarea de utilaje agricole.

În ce privește depozitele populației la CEC, ele constituie o sursă permanentă de finanțare pentru toate băncile, evident, numai la dobânda pieții, deoarece și CEC-ul plătește dobânda depozitelor. Singura sursă de finanțare practic gratuită este dobânda încasată de Banca Națională.

Marcu Victor, directorul sucursalei județene CEC Arad.

Colaborarea pe plan local cu celelalte bănci se dovedește fructuoasă pentru toate părțile. Avem deschise conturi curente în care se depun sumele colectate de la unitățile proprii CEC din municipiul Arad și județ astfel:

- La Banca Agricolă: Arad, Lipova, Nădlac, Sebiș, Gurahont, Chișineu Criș, Sîrja, Hălmgău, Târnova, Săvârșin, Vinga, Curtici;
- La Banca Comercială: Cermei, Boliu;

- La BANKCOOP: Pâncota, Arad
- La Banca de Dezvoltare Arad avem deschis cont curent pentru investiții.

Întrucât C.E.C.-ul nu efectuează operațiuni de creditare directă a agenților economici și nici a persoanelor fizice, s-a procedat la acordarea de credite de refinanțare pe termen scurt, mediu sau lung, băncilor comerciale cu capital de stat sau privat, astfel că din 18 miliarde lei depuși la CEC Arad până în prezent, s-au acordat următoarele credite de refinanțare:

- Băncii Agricole Arad: suma totală de 8.923.500.000 lei
- Băncii Comerciale Arad: suma totală de 2.342.000.000 lei
- BANKCOOP Arad suma de 115.000.000 lei
- Băncii Române de Dezvoltare suma totală de 74.000.000 lei.

Restul disponibilului din soldul general al Sucursalei Județene C.E.C. Arad a fost redistribuit pe plan central la bănci din alte județe tot sub formă de credite de refinanțare.

Dobânzile practice de C.E.C. la acordarea creditului de refinanțare a băncilor, au fost cu mult sub nivelul dobânzilor acordate de bănci la depunerile populației, astfel că C.E.C.-ul este preferat pentru obținerea capitalului necesar activității acestora.

Din răspunsurile primite de la principalele bănci arădene și de la CEC rezultă că, deși traversăm o perioadă grea pentru dezvoltarea investițiilor, cererea de credite este în creștere. În ritm mai înalt decât cererea de credit bancar, crește după cum am văzut depozitul de lei la CEC, urmare a mării numărului de depunătorilor care au redobândit încrederea în moneda națională. După cum se poate observa, în județul nostru s-au adunat la CEC în acest an peste 18 miliarde lei, dar numai 11 miliarde și jumătate au fost solicitați de bănci. Deci, peste șase miliarde lei, sumă nesolicitată de băncile arădene, au luat drumul altor județe, ceea ce poate să însemne că la alții sunt mai apreciați banii CEC-ului decât în județul nostru. Mai greu e să aflăm de ce nu sunt valorificate la noi toate resursele de creditare. Poate vom afla amănuntele necesare de la banchierii noștri fruntași, într-un articol viitor.

ȘTEFAN TABUJA

Rezerva valutară a României este de 1,98 miliarde dolari

La sfârșitul lunii noiembrie, rezervele în valută ale României erau de aproximativ 1,98 miliarde de dolari, mai mult cu 120 milioane de dolari față de luna octombrie, a declarat agentia REUTER Daniela Sebe, din cadrul Direcției de Relații internaționale din BNR. Din aceste rezerve, băncile comerciale dețineau aproximativ 1,34 miliarde dolari, față de 1,26 miliarde dolari în luna octombrie. Daniela Sebe a precizat că rezerva Băncii Naționale, incluzând valuta forte și DST, se cifra, la sfârșitul lunii noiembrie, la 642,3 milioane de dolari, față de 595,8 milioane dolari, nivel existent la sfârșitul lunii octombrie. De asemenea, rezerva în aur a țării se situa în jur de 82 tone.

Banca Comercială ION ȚIRIAC și-a majorat capitalul social

Banca Comercială „Ion Țiriac” SA (BCIT) și-a majorat capitalul social de la 4,2375 miliarde lei la 10 miliarde lei. Această majorare de capital se face prin emiterea de noi acțiuni în valoare de 35.000 lei fiecare, care se atribuie tuturor acționarilor băncii. Majorarea de capital social s-a desfășurat în baza principiului conform căruia fiecare acționar al băncii primește gratuit un număr de noi acțiuni în lei, egal cu cel al acțiunilor deținute, fie în lei, fie în dolari SUA. Capitalul subscris al băncii este format din 8,9125 miliarde lei și 18,125 milioane dolari SUA. Capitalul subscris în dolari este înregistrat în capitalul băncii la cursul 60 lei/dolari SUA în vigoare la 15 aprilie 1991. Vârșământul pentru majorarea capitalului va avea loc până la data de 31 decembrie 1995, acesta efectuându-se din beneficiile nete ale băncii. Reamintim că un procent de 20 % din capitalul social al Băncii Comerciale „Ion Țiriac” SA este deținut de Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare din Londra.

Cronica plastică

„Delta” '94-Arad

RENAȘTEREA ARTELOR PLASTICE

Evenimentul plastic mult așteptat a avut loc vineri, 16 decembrie a.c. - inaugurarea GALERILOR DE ARTĂ PLASTICĂ „DELTA” din Arad, adevărat loc geometric al artelor, situat central, între străzile cu nume de doi mari poeți români, Mihai Eminescu și Lucian Blaga, cu deschidere spre Teatru. Interioare amenajate corespunzător, un spațiu expozițional generos.

Vernisajul marii expoziții arădene de pictură, grafică, sculptură și tapiserie a constat mai ales din marcarea evenimentului arădean de proporții cu adevărat naționale și internaționale.

Saloanele expoziției inaugurale numără peste o sută cincizeci de lucrări de artă plastică.

Un foarte numeros public a fost prezent la acest eveniment artistic și cultural epocal. După ce am scris în aceste pagini în urmă cu un an „Așteptându-i pe profesioniști”, notăm azi cu mândrie, emoție și bucurie „Priviți-i pe profesioniști!”

Domnul Dumitru Șerban, sculptor, președinte al Filialei U.A.P. Arad, membru (vicepreședinte) în conducerea U.A.P. din România, a declarat deschisă galeria națională „Delta” printr-o expoziție care constituie un adevărat „muzeu contemporan al artiștilor plastici arădeni”. Vorbitorul a și prefigurată viitoarele evenimente ale galeriei: o expoziție a artei plastice din **Venezuela**; o expoziție a artiștilor plastici din întreaga Transilvanie, care se vor întâlni cu marele colecționar german de artă, Ludwig; iar în luna mai - o expoziție a elevilor de la liceul de specialitate.

Din cele spuse a reieșit că în timpul cât le-a lipsit o galerie a lor, după pierderea galeriei „Alfa”, artiștii plastici profesioniști din Arad au desfășurat o bogată activitate expozițională, în țară și în străinătate. Acum, ei sunt cu toții prezenți în galeriile „Delta”, iar printre ei se află doi debutanți, absolvenți ai liceului de arte frumoase: Călin Lucaci și Ariana Moisescu.

Criticul de artă Horia Medeleanu, la rândul său, a subliniat, după o evocare retrospectivă a mișcării plastice arădene, dimensiunile acestui moment cultural-artistic, afirmând că „Delta” este una dintre cele mai frumoase galerii din țară.

În continuare, sculptorul Dumitru Șerban a arătat dificultățile întâmpinate efectiv pentru realizarea acestui spațiu expozițional. Ca paranteză: puteau fi zilnic văzuți prin marile ferestre, la treabă. Cum sprijinul activităților artistice este îndeosebi nobil, trebuie să menționăm sponsorii și sprijinitorii, fără de care acest fericit eveniment n-ar fi avut loc: **Uniunea Artiștilor Plastici din România, Primăria și Consiliul municipal Arad, Regia Autonomă de Locuințe și Localuri Arad, Proiect S.A., Partiom S.R.L., Luxten Int. S.A., Everest S.R.L., Renovativ S.R.L., Liceul de Artă, Poudique S.R.L.**

În context inaugural, domnului primar Cristian Moisescu i-au fost conferite titlul și diploma de „SUSTINĂTOR AL ARTELOR” din partea Uniunii Artiștilor Plastici din România. În scurta alocuțiune rostită, dl. Cristian Moisescu a spus că realizarea galeriilor „Delta” se datorează, în primul rând, credinței, că acest spațiu expozițional este rodul dragostei pentru frumos care i-a animat pe artiști și pe cei care i-au sprijinit. Dl. primar a urat tuturor celor de față „CRACIUN FERICIT!”

Elevii liceului de muzică au dat glas câtorva frumoase colinde.

Numerosul public a avut o plăcută ocazie de a schimba impresii despre artă.

Personal, ca modest iubitor al artelor, am fost ca niciodată bănuț de mândrie și de un ardent sentiment patriotic pentru Arad. La Arad se petrece o adevărată Renaștere a artelor frumoase.

PETRU M. HAȘ

P.S. Într-un număr viitor veți putea urmări comentariul lucrărilor din expoziție.

P.M.H.

„Doin' o știu și doin' o cânt”

Am scris nu de mult, că ne-au impresionat numărul participanților - și mai ales cântecele prezentate de ei - la ediția a IV-a a concursului „Floarea de pe Criș” de la Ineu. Dacă mai adăugăm că toți cei 14 concurenți sunt din județ și sunt tineri care caută să se afirme, impresia reușitei festivalului este completată cu aceea că în județul nostru se formează o nouă generație de interpreți de muzică populară ce-și conturează o identitate proprie.

Talent nativ, voce curată și cizelată, frumoasă prezență scenică și, nu în ultimul rând, un repertoriu original este ceea ce o definește pe solista Daniela Dudaș, ocupanta locului II în concurs (după părererea noastră ar fi meritat premiul I dar cum într-un juriu sunt mai multe opinii, ne conformăm voinței majorității).

Ea vine din Tăgădăul de Beliu (unde s-a născut la 17 martie 1976) dintr-o familie de dascăli (tatăl, Gheorghe Dudaș, este învățător la Beliu) și se îndreaptă spre profesia de... dascăl (este în clasa a XIII-a A - diriginte prof. Doina Calomfirescu - la Școala normală „Dimitrie Țichindeal”).

A învățat să cânte de mică, în special de la bunica Terezia, care i-a lăsat multe cântece și în special doine așa cum o măturisește și pe scenă: „De când eram încă mică/ Doin' o știu și doin' o cânt/ Căci tânărul cât trăiește/ Tot cu doina se mândrește”. Și încă de la 6 ani este o participantă de nelipsit la sărbătoarea câmpenească „Praznicul de pită nouă” ca și de la alte obiceiuri și spectacole din Beliu precum „Primăvara la codreni”. Profesorul Emil Lăzărescu, un păstrător al tradițiilor populare locale, remarcându-i talentul, se preocupă să-i îmbogățească repertoriul cu cântece de valoare, culese de el: de la doina țărănească a participanților din părțile locului, în frunte cu Vasile Goldiș, la Marea Unire. (Măi române, româneas/ Imbracă dalbă cămaș/ Cinge-ți primă tricoloră/ Si-nfiripă mândră horă/ Căci Ardealul cel răpîit/ Este astăzi re-ntregit/ Căci Ardealul

nstrăinat/ Din străini s-a-napoiat), la doina de cătanie („Și du veste acum și-n dat/ Că pă mine m-o-npușcat/ Lângă muntii mari și 'nalti.../ Și-acolo să cate bine/ Că mă află și pe mine”).

Dacă la 11 ani a ocupat locul I pe țară într-un concurs cu mulți participanți de aceeași vârstă, a fost doar un semn care i-a spus că trebuie să continue. Și, odată cu venirea la Arad, la „pedagogic”, gândul s-a îndreptat spre cultivarea vocii. În primul rând în școală, cu profesorul de muzică Petru Jurița dar și suplimentar, prin ore de canto cu prof. Mărioara Miclea, la Școala de artă.

În concursuri nu a mai participat decât în anul acesta - la Festivalul cântecului, jocului și portului popular de la Moneasa, unde a obținut premiul III și la „Floarea de pe Criș” de la Ineu luând locul II - pentru că, în primul rând, s-a preocupat de învățatură. Și acum, în clasa a XIII-a este un an foarte greu - cu bacalaureat, reparitic...Iar dorinta de a fi o învățătoare bună este la fel de mare cu aceea de a fi o cunoscută solistă de muzică populară. Dacă învățătorul trebuie să ducă mai departe tradiția păstrată de la valoroșii înaintași, de a sădi lumina științei de carte în cele mai fragede ființe, cântărețul trebuie să fie un păstrător al valorilor noastre populare, să le transmită mai departe, prin harul său, nealterate, generațiilor care vin.

„Trebuie să fii printre oameni pentru ca să poți să le cunoști mai îndeaproape tradițiile, obiceiurile și cântecele. Voi colinda și în vacanță satele din jur - Hășmaș, Gro-seni, Nermiș, Bochia... - pentru a culege cântece. Iar mai târziu, voi încerca să afl și alte melodii de valoare necăutate pentru a-mi face un repertoriu propriu, pentru a-mi contura o identitate, o personalitate...”

Credem că așa va fi și-i dorim Danielei Dudaș să fie într-adevăr o personalitate între interpretii cântecului popular românesc.

VASILE FILIP



INTERFERENȚE MORFOLOGICE URBANE ÎN CARTIERUL ARADUL NOU

Cartierul Aradul Nou era, în secolele al XVIII-lea și al XIX-lea, localitate distinctă, învecinată cu Aradul, fiind una dintre cele mai vechi așezări de coloniști germani din Banat. La Aradul Nou s-au stabilit germani înainte de cucerirea Banatului. Într-un document se consemnează că în 1700, un anume Matthias Philipp Zimmermann a fost chemat de rade, din Germania, de unde a venit și și-a construit casa lângă alți germani, deja stabiliți la Aradul Nou. După cucerirea Banatului (1718), la Aradul Nou crește considerabil numărul familiilor de coloniști, necesitând amplasarea caselor pe bază de planuri prestabilite. Harta din 1752, întocmită de un cartograf militar anonim, prezintă Aradul și împrejurimile acelor vremuri. Aradul Nou, situat la sudul Mureșului, avea configurația cea mai ordonată. Alături de pașeurile ordonate, specifice așezărilor de coloniști germani din Banat, apar și păteuri neregulate, dispuse în lungul unor trasee curbe, ele reprezentând vechea așezare românească „Schela”, descrisă la 1660 de Evla Celebi. Aradul Nou păstrează și astăzi în țesutul urban interferențele dintre structurile vechiului sat românesc și planul prestabil al așezării coloniștilor germani. Planul folosit la Aradul Nou nu avea spațiu de piață, spre deosebire de planurile prestabilite realizate în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea în Banat. Spațiul urban al Străzii Principale la 1752 avea laturile, care-l mărgineau, paralele, evoluând ulterior spre forma actuală, cu un prospect largit, având valențe de piață. Lărgirea s-a făcut o dată cu construirea bisericii catolice și a casei parohiale. Cea din urmă a fost realizată la 1759, după planurile arhitectului Maurer Michael Kuschelbaud din Aradul Nou. Planurile întocmite de el depășesc proiectarea obiectului de arhitectură, intrând în detaliu ale spațiului urban învecinat casei parohiale, demonstrând încă o dată că la Aradul Nou existau demersuri serioase de amplasare a construcțiilor după planuri prestabilite.

ARRH. EMIL ANGHEL

SINDICATUL ÎNVĂȚĂMÂNT ÎN OFENSIVA DE IARNĂ

De curând, a avut loc, la Oradea, Conferința Națională a Federației Sindicatelor din Învățământ la care a participat o delegație de opt persoane, condusă de dl. prof. Ștefan Bălița, lider sindical.

Domnia sa dorește să facem cunoscute o serie de aspecte vizând activitatea sindicatelor din învățământ preuniversitar.

Obiectul Conferinței de la Oradea au fost analiza activității Biroului și Consiliului pe ultimii patru ani, alegerea organelor de conducere pentru următoarea etapă, prezentarea programului-cadru în perspectivă a Biroului operativ. S-au ales Biroul operativ și Comisia de cenzori, urmând ca la Plenara (din jurul datei de 15 dec.) să fie ales Colegiul director, acesta fiind, conform statutului, organul care conduce activitatea sindicatului între două conferințe sau plenary.

Mandatarul delegației din Arad din partea Plenarei Consiliului județean s-a făcut din necesitatea menținerii unității sindicatelor din această federație, (se știe că Federația sindicatelor din învățământ cuprinde peste 149 mii membri la nivel național) deoarece în presă centrală și în unele organizații județene (fași, Bacău, Călărași) se vehiculează ideea alipirii sindicatelor la anumite formațiuni politice.

Aradul, alături de Oradea și Constanța, a avut o contribuție deosebită la menținerea unității în rândul sindicatului și susține articolul din Statut care stipulează independența Federației față de orice organizație politică și putere.

O altă problemă a fost poziția viitoare a Federației privind afilierea la vreo confederație națională, existând chiar tendința de întoarcere către CNSLR Frăția. Evident, majoritatea delegaților nu au acceptat ideea, o primă sarcină a Biroului operativ și a Colegiului director fiind crearea la nivel național a unei uniuni sau confederații care să numească cele trei federații din învățământul preuniversitar și federația „Alma Mater”.

După realizarea acestui deziderat s-ar putea să se pună în discuție afilierea la vreo confederație, dar cu un statut precis, de nealinieră politică, sau crearea unei confederații din federațiile bugetare, care să reprezinte interesele în domeniul protecției sociale.

Deosebit de importantă a fost propunerea delegației arădene, la care s-au alăturat opt județe, ca de toate revendicările sociale obținute de sindicat să beneficieze numai membrii de sindicat (ex: prima specială de concediu, al treisprezecelea salariu).

În așteptarea plenary din decembrie, dl. Ștefan Bălița dorește să-i anunțe pe membrii sindicaliști că la nivel de județ se vor face cadouri de Crăciun celor peste 2000 copii ai membrilor de sindicat.

MONICA LAȚCOV

La Centrul Școlar din Arad O, CE VESTE MINUNATĂ!

De două mii de ani, glasul minunatei vestiri răsună la Sărbătoarea NAȘTERII DOMNULUI NOSTRU IISUS CRISTOS în văile omenirii. Fericii cei care, fără să vadă, cred. Dar omenirea stăruie, mai mult ca oricând, în slăvirea celor lumefiți, în păcat. Cu atât mai mare este emoția când apar ostroave de bucurie curată, creștinească. Atunci, de sărbătoarea Crăciunului, ne bucurăm asemeni copiilor.

Un asemenea ostrov de așinare la graiul cântat al colindelor am trăit joi, 15 decembrie, la Concertul de colinde dat de corul ACROMATIC al Centrului Școlar din Arad.

După amiaza de sărbătoare a început cu rugăciunea TAL NOSTRU și a continuat cu bucuria celor mai mici, copiii de grădiniță, ambliopi și nevăzători, dar pe fețele cărora se putea citi transfigurarea minunii dumnezeiești. În timp de spuncu versuri de Crăciun, închinându-se de fiecare dată cu aleasă smerenie copilărească sau intonau colinde spre gloria celui trimis ca să ne mântuiască pe buzele lor am citit crâmpoie din dragostea lui Dumnezeu.

A urmat concertul propriu-zis al corului ACROMATIC acompaniat la orgă de tânărul pe care colegii săi îl numesc cu mândrie „maestru”, Claudiu Jula din clasa a XII-a. Corul pe două voci a intonat „O, ce veste minunată!” și alte colinde religioase: „Coborât-a coborât”, „In cetatea-părătească”, „Creștinilor, noi astăzi”.

Ne-a impresionat interpretarea acestor voci pline, însuflețite, îndelung șlefuite de conducătorul de cor.

Iisus Christos și Maica Sfântă, Maica Domnului, „întristată” de faptele oamenilor de pe pământ, de uitarea lor, de pierderea iubirii, au fost leit - motivele acestor colinde. Tineretea coriștilor a făcut să reverbereze de fiorul adănc al sărbătorii și de speranță „nimile asistenței prezente în sala devenită neîncăpătoare.

În final, covârșii de o adevărată comuniune creștină, Corul și spectatoriul concertului au colindat laolaltă „O, ce veste minunată!”

S-au rostit cuvinte de multumire din partea inspectorului de specialitate, a direcțiunii școlii, a partidului social-democrat.

În numele P.S. Timotei, părintele preot Ioan Popa a adus emoționată și emoționantă binecuvântare. Sfințitul părinte s-a bucurat de primirea spirituală a acestor vârstare prin cântarea creștină, de felul cum participă cu toată inima și simțirea la misterul sărbătorii creștine.

Serbarea și concertul de colinde al corului ACROMATIC s-au întipărit prin frumoasele lor vestiri pentru multă vreme în inimile acestor copii și tineri, ca și în ale celor prezenți.

Sărbători fericite!
PETRU M. HAȘ



Lansare la „C&M” EVENIMENT EDITORIAL

Deși, nu puțină lume se străduiește să ne convingă de faptul că poezia nu mai este de interes, că pentru edituri înseamnă muncă în pierdere să editeze volume de poezie, Editura Marineasa susține cu continuitate o serie de poezie.

O recentă apariție în cadrul acestei serii este cartea de poeme tipărită în ediție bilingvă, română și engleză a poetului George Lăna, intitulată „Spațiul dintre două secunde”.

George Lăna este un poet cu o bogată experiență literară, pe care l-am cunoscut la cenaclul „Pavel Dan” al Casei studenților din Timișoara, în 1977, când eram soldat T.R. într-un regiment de infanterie mecanizată din acest oras.

„Spațiul dintre două secunde” (Space between two seconds) s-a lansat vineri, 16 decembrie a.c., la cunoscuta librărie - anticariat „C&M” din Arad, într-o ambiață literară plăcută, în care poezi din cenaclurile „Pavel Dan” și membri ai fostului cenaclu literar arădean „Lucian Blaga” au rememorat evenimentele literare comune, în modul cel mai cordial. Prezentarea a fost făcută de scriitorul Florin Bănescu.

Momentul literar despre care scriem și alte de acest fel ar putea să stimuleze renașterea cenaclurilor literare la Arad, chiar în spațiul de librărie. Ar fi un prilej de resuscitare a interesului pentru literatură, în cadrul unor discuții literare avizate, cu bun simț cultural.

Domnul Gabriel Marineasa, redactor al editurii cu același nume, a mărturisit intenția lansării unor noi cărți în spațiul librărilor arădene.

Debutul târziu al poetului George Lăna propune o poezie demnă de interes larg al cititorilor, iar „Spațiul dintre două secunde” este o carte care se cere căutată, citită.

PETRU M. HAȘ

Parlamentari și universitari arădeni

TRĂIM AUSTER ȘI ÎNVĂȚĂM BABEȘTE

Vineri, 16 dec. a.c., în sala „Iuliu Maniu” a avut loc un interesant dialog între parlamentarii arădeni și personalul didactic, alături de reprezentanții studenților Universității „Aurel Vlaicu” din Arad. Dintre parlamentarii arădeni - în număr de 10 - au participat doar jumătate (dl. senator Ioan Crețu, d-nii deputați Teodor Jurcă, Emil Putin, Emil Roman și Ioan Hui), ceilalți fiind fie bolnavi (dl. senator Ioan Alexandru și dl. deputat Aristide Dragomir), fie ocupați cu probleme de partid (dl. senator Zoltán Hosszu și dl. deputat G. Tokay), iar domnul deputat Ioan Bold „ori n-a știut, ori n-a putut” (E. Roman).

Tematica întâlnirii fiind deosebit de amplă și de imperativă - perspectiva avizării Universității este deocamdată incertă, iar finanțarea învățământului superior românesc e deosebit de precară - discuțiile au depășit rapid stadiul intențiilor declarative, intrându-se în miezul problemelor.

Punctul pe „1” l-a pus dl. I. Tulcan, decanul Facultății de Teologie, care a considerat că actualul buget „este o acțiune sinucigașă, prin care ne împotăcim viitorul țării”.

La această remarcă acidă (dar realistă), dl. deputat E. Putin (PSDR) aruncă mingea în curtea d-lui deputat T. Jurcă, „că doar domnia-sa este reprezentantul partidului de guvernământ”.

Având în spate 40 de ani de activitate didactică, dl. deputat T. Jurcă se simte stăpân pe situație. Totuși, dl. senator I. Crețu salvează situația, solicitând colegilor să revină la probleme concrete, în ideea unui ajutor concret.

Într-adevăr, ar fi deosebit de grav că soarta învățământului superior arădean să fie jucată la masa disputei politice...

Universitatea „Aurel Vlaicu” fiind o instituție de stat, n-a putut beneficia nici măcar de aportul financiar al studenților, bugetul acesteia fiind aproape în exclusivitate tributar „dărmiciei” guvernamentelor. Dacă în 1990 (în condițiile prețurilor din decembrie 1989), Universitatea a primit 7 milioane de lei și 20.000 \$, în 1994 (în condițiile unei inflații de 100%), Universitatea a primit 15 milioane de lei și nici un aport valutar. Față de această cumplită situație financiară, orice discurs politic, oricât de bine ar fi alcătuit este lovit de penibil.

Dacă la situația de mai sus adăugăm și faptul că încă nu se știe nimic în legătură cu examenele de licență ale anilor terminali, avem dimensiunea corectă a tuturor Universităților înființate după 1989 în România. Cât despre Universitățile tradiționale - și mă refer în primul rând la cele timișorene - acestea n-au nici un interes să le ajute pe cele noi, privindu-le ca pe niște rude sărace. Chiar dacă le-au furat învățământul superior, agronomic sau veterinar, chiar dacă învățământul superior teologic arădean leagă o tradiție de sute de ani...

Aceasta este situația și se pare că parlamentarii arădeni vor căuta să susțină, după puterile lor, un învățământ superior arădean. Dincolo de partizanatul politic, dincolo de prejudecăți. Oricum, strigătul de salvare a fost transmis...

DORU SINACI

PREMIILE Partidului Ecologist-Umanist din România pentru Top '94

„OAMENI CU SUFLETUL BUN”

Partidul Ecologist din România, cu sediul central în Arad, se află la prima ediție a Topului „Oameni cu suflet bun”, acțiune menită să recompenseze fie și modest, persoane neinteresate publicitar care, prin activități continuate își afirmă preocupările nobile față de faună și floră, față de natură.

Pe baza propunerilor și a investigațiilor proprii, s-a stabilit ca - în locul celor trei premii anunțate de noi (30, 20 și 10 mii lei), să se acorde două premii în valoare egală - 25.000 lei fiecare - următorilor:

- **Ditu Gheorghe, Str. V. Alexandri Nr. 3 - Arad.** Cunoscut de ani îndelungați sub numele de „Bunicu” de către cei ce își petrec orele de odihnă la ștrandul „Neptun”, îi rețin preocuparea de a opri răufăcătorii să distrugă spații verzi, flori, arbuști, arbori, să deterioreze bunuri, să împietzeze climatul de recreere în mod civilizat. Omul cu pălărie de pai tip „Dallas”, cu fluer - „Bunicul” - este socotit de mulți angajat al ștrandului. Nu este: face totul voluntar, din dragoste față de natură și frumos.

- **Prokopecz Emil, Str. Cozia Nr. 15 - Arad:** De peste 20 de ani hrănește o „Colonie” de porumbei a năimăni care s-a „cuibărit” în podul clădirii din B-dul. Revoluției 81. În fiecare dimineață, inclusiv duminică, Emil Prokopecz vine să hrănească porumbeii, fiind deja cunoscut și de către vânzătorii de cereale din Piața mare, de unde cumpără grâu și porumb, pe bani proprii. Se ocupă de hrănirea și protejarea și a altor victuitoare ale năimăni de prin zona centrală a Municipiului.

Cei doi „laureați” ai Topului nostru, sunt invitați la Sediul Central al Partidului din B-dul. Revoluției 73 (Palatul Cămin), pentru ridicarea premiilor.

La mulți ani, prieteni ai victiilor, ai naturii - în toată complexitatea lor.

Președinte,
Jurist, GHEORGHE NICOLĂIȚĂ



IMPORTANT!

Ziarul „Adevărul” pune la dispoziția tuturor celor interesați spații publicitare pentru felicitări cu ocazia sărbătorilor de iarnă.

Informații telefon: 280904.

COMISIA MUNICIPALĂ PENTRU APLICAREA LEGII NR.18/1991,

INVITĂ:

„Membrii Asociației - PUSTA BUJAC - să se prezinte la sediul Asociației pentru ridicarea TITLURILOR DE PROPRIETATE - zilnic între orele 8,00 - 15,00”

„Membrii Asociației SPERANȚA din cartierul Sănicolaul Mic, să se prezinte la Consiliul Local al Municipiului Arad, Biroul Agricol, camera 91, pentru ridicarea TITLURILOR DE PROPRIETATE - zilnic între orele 8,00-11,00, marți și joi și după amiază între orele 15,00 - 17,00”.

PRIMAR
CRISTIAN MOISESCU

ION ILIESCU ȘI VALENTIN GABRIELESCU Exclud varianta teroristilor și a intervenției străine în decembrie 1989

Comisia „Decembrie '89” l-a audiat, vineri, pe președintele Ion Iliescu, timp de 4 ore. Ion Iliescu nu a deșus jurământul conform uzanțelor Comisiei, deoarece Valentin Gabrielescu a afirmat că președintele a deșus jurământul odată cu investirea în funcție. În declarația acordată presei la încheierea audierii, Iliescu a afirmat că raportul Comisiei nu va putea răspunde la întrebarea „cine a tras în noi”, această sarcină revenind altor instituții. Președintele Comisiei, Valentin Gabrielescu, a declarat presei că atât el, cât și șeful statului, au ajuns la concluzia că în decembrie '89 nu au existat teroriști, ci „ne-am împușcat noi între noi”. De asemenea, Gabrielescu a afirmat că Ion Iliescu „a declarat ce i-a convenit” atunci când au fost abordate subiecte precum convorbirea telefonică a actualului președinte cu Moscova. Valentin Gabrielescu a menționat că raportul final urmează să conțină atât declarațiile unor martori (Ștefan Gușe și Ion Hortopan) care pretind că această convorbire a avut loc în primele zile ale revoluției, cât și declarațiile lui Ion Iliescu și Sergiu Nicolaescu, în care aceștia susțin că această convorbire a avut loc mai târziu (27-28 decembrie 1989). Valentin Gabrielescu crede că vinovat de masacrul petrecut în acele zile ar fi stressul care a domnit atunci în Televiziunea Română. Cei doi președinți și-au mai găsit un punct de vedere comun, în aceea că revoluția nu a fost nici provocată, nici întreținută de agenți ai unor puteri străine. Membrii Comisiei au apreciat că întărirea a fost extrem de interesantă și că au fost clarificate toate problemele legate de contribuția lui Ion Iliescu în revoluția din 1989.

Tergiversarea legalizării caselor de toleranță, duce la proliferarea prostituției

Unul dintre fenomenele sociale care riscă să scape complet de sub control în România este practicarea prostituției, comentează postul de radio „Deutsche Welle”. Nivelul foarte scăzut de trai, de cele mai multe ori ignoranța privind posibilele pericole, imposibilitatea de a-și asigura un venit minimal, antrenează tot mai mult proliferarea prostituției. Nici măcar faptul că fete de 15 ani, femei cu 7 copii, absolvente de facultate, pot fi întâlnite la colțurile întinse ale străzilor, în hoteluri sau în bordeluri improvizate, nu pare a da de gândit nimănui. Așa cum nu par să impresioneze pe nimeni cazurile de părinți care își forțează copiii să se prostitueze. Nu există, evident, nici o cifră statistică care să dea imaginea reală a prostituției, la dimensiunea acestui fenomen adăugându-se și exportul de carne vie în țări ca Turcia, Italia sau Cipru, precum și migrația unui număr considerabil de fete din Republica Moldova, care practică prostituția în România. Practicarea ilegală a prostituției reprezintă la ora actuală un angrenaj în care sunt cuprinși proxeneții de cea mai

joasă speță, așa-numiții „protectori”, care își împart teritoriile în stil mafiot, intermediari obscuri și ocazionali, copii ai străzii care sub pretextul ștergerii parbrizului în intersecții sunt trimiși de „peștii”, care rămân în umbră, să ofere femei. Riscurile contactării SIDA sau a bolilor venerice sunt maxime, majoritatea prostituatelor nefiind conștiente de necesitatea de a se proteja. Nu există nici o formă coerentă publică, de educație sexuală sau igienă preventivă. Ultimele anchete de stradă, efectuate de diverse medii, au relevat că majoritatea covârșitoare a intervievaților, indiferent de vârstă, sex, categorie socială, optează pentru legalizarea prostituției și apariția caselor de toleranță. Executivul nu inițiază nici un proiect de lege, tolerând și încurajând astfel comportamente sociale suburbane. Complicitatea prin ignorare sau luare de mită a poliției este un tip de imoralitate care o depășește cu mult pe cea adusă în discuție de cei care se pronunță împotriva legalizării prostituției.

De azi Radio Arad emite zece ore pe zi

După ce Televiziunea Arad și-a prelungit programul de emisie, ajungând la 14 ore de emisie pe zi, este rândul postului local de radio să facă același lucru. De la un program zilnic de 3,5 ore, acum emite zece ore pe zi. Vom afla astfel mai multe stiri și informații, atât din municipiu cât și din județ, vom putea asculta transmisiuni în direct ale unor evenimente, vor fi intervievați pentru dumneavoastră, prin intermediul microfonului, oameni de a căror activitate depinde într-un fel sau altul viața noastră de zi cu zi. Din programul de emisie nu vor lipsi anunțurile, publicitatea și muzica de calitate.

Considerăm că acest lucru constituie un pas înainte spre un program de emisie de 24 de ore din 24, cum ar fi normal pentru un post de radio care se respectă. Vă reamintim că frecvența pe care transmite Radio Arad este de 65,95 MHz, unde ultra-scurte.

VIRGIL BĂLOS

GOLDSTERN

Vă oferă

INTERNATIONAL

- ◆ TV color
- ◆ instalație de satelit completă, 400.000 lei (inclusiv TVA), compusă din:
 - Recepție Morgan's Berlin cu 99 canale stereo telecomandă.
 - LNC Cambridge de 0,7 db zgomot.
 - Antenă din aluminiu de 1,00 m.
- ◆ 440.000 lei (inclusiv TVA) instalație de satelit completă cu o antenă din aluminiu de 1,2 m
- ◆ Alte tipuri de receptoare de satelit
- ◆ Cablu coaxial import la numai 500 lei/m.
- ◆ T.V. Color licență Philips - diagonala 51 cm - la numai 650.000 lei (inclusiv TVA) fără teletext, la numai 730.000 lei (inclusiv TVA) cu teletext.

Sediul firmei este în Arad, str. Tribunal Axente nr. 1 (vizavi de Sinagoga Veche, prin Piața A. Iancu) sau la telefon: 218838, între orele:

Luni, Joi: 9,00-19,00

Marti, Miercuri, Vineri: 9,00-17,00

Sâmbătă: 9,00-13,00. (3227207)

S.C. „ARDELEAN” S.R.L.

VINDE EN GROS ȘI EN DETAIL

□ Hârtie igienică - 155 lei

□ Detergent: Bona Ultra 0,600 - 1185 lei

Bona Color 0,600 - 960 lei

Dero OK 0,600 - 970 lei

Dero Color 0,600 - 960 lei

Eldet 0,600 - 875 lei

Eldet 0,500 - 835 lei

Univerflor - 950 lei

Dety Fruct - 970 lei

Horey 0,500 - 430 lei

Șampon Bonita - 800 lei

Dero Clar 0,5 litri - 580 lei

Dero Orizont 0,5 litri - 560 lei

Tix - 250 lei; Hipoclorit - 754 lei.

Mașini de spălat

Prețurile nu includ TVA.

Anvelope toate dimensiunile.

Nu uitați înainte de a cumpăra, comparați prețurile.

Avem cele mai scăzute prețuri.

VINDEM prin Depozitul central, str. Condurașilor nr.

25-27 (ALFA) linia de tramvai nr.2, telefon: 212634 -

Oprea.

Magazinele din Arad P-ța Soarelui (Ghereta de

lângă Poșta), Orizont 550 Sc. A: Vlaicu Bloc Z 27 -

telefon: 246905; Curtici Str. A. Muresanu nr. 12;

Vladimirescu Str. Gării Bloc 8; Sântana Str.

Zărandului nr. 31; Zăbrani nr. 259; Ineu Str. M.

Eminescu nr. 11 (Benedek - telefon: 511706).

(2663494)

S.C. „G.I. MOTOR” S.R.L.

VINDE EN GROS:

▲ ULEI FOAREA-SOARELUI (Carei) - 980 lei - 1/2 litru

▲ BRÂNZĂ TOPITĂ „GREEN WALLEY” - import

Portugalia 1150 lei + TVA

Informații telefon: 287840; 251417.

(3227211)

SC MATCOMB SA Arad, cu sediul în strada Lucian Blaga nr. 2-4,

anunță organizarea concursului pentru ocuparea postului de manager conform Legii nr.66/1993.

Documentele necesare întocmirii ofertei pot fi consultate zilnic la sediul societății comerciale.

Ofertele se vor depune până la data de 25.01.95.

(322723)

DECESE

Cu adâncă durere anunțăm încheierea din viață a mult iubitului nostru soț, tată și bunice ing. IOAN LUCA (BUBU), în vârstă de 71 ani. Înmușcămintea va avea loc în 20 dec. 1994, ora 13, în localitatea BARZA, județul Hunedoara. Familie îndoliate Luca și Birău.

Copleșită de durere, familia Halai din Zădăreni, anunță decesul fiului lor MAR-IUS, 22 de ani, într-un tragic accident. Înmușcămintea va avea loc azi, 19.XII.1994. În veci nemângâiați mama, tata și sora.

Familie BRAT VICTOR ȘI FLORICA ȘI PORUMB STELIAN ȘI VIORICA anunță cu nemângâiați durere în suflet încheierea fulgerătoare din viață a celui care a fost iubit fiu, frate și cumnat, BRAT LUCIAN, în numai 46 ani. Înmușcămintea va avea loc astăzi, ora 12,00, de la capela cimitirului din Grădiște. Dormi în pace!

CONDOLEANȚE

Suntem alături de familiile Brat și Porumb în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a celui care a fost fiu și frate BRAT LUCIAN. Nașii CRISTIANA și DORIN HERLO

Suntem alături de familiile Brat și Porumb în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a celui care a fost fiu și frate BRAT LUCIAN. Familia PIROSKA.

Familia DUȚĂ MARIN și SILVIA sunt alături de familia BIRĂU în greaua pierdere a tatălui și socrului ing. IOAN LUCA. Dumnezeu să-I odihnească în pace.

S.C. PECO ARAD S.A. este alături de dl. director economic SAVU BIRĂU în clipele grele pricinuite de pierderea celui care a fost ing. IOAN LUCA. Sincere condoleanțe familiei îndoliate.

În gimnastică, ca peste tot, Bani și performanța se condiționează reciproc

Afirmă dl. antrenor GHEORGHE PACURARIU, de la CS Municipal Arad

- D-le antrenor, dați-mi voie să vă felicit pentru performanța realizată de gimnasta MONICA HOJDA la finalele pe aparate de la București.

- Într-adevăr, Monica a devenit la București campioană națională la bârnă pentru categoria a IV-a de vârstă (10 ani), finală unde a surclasat-o pe STROESCU SILVIA de la Steaua, campioană națională la individual compus. Este, așadar, o performanță remarcabilă, rezultatul a 6 ani de pregătire asiduă în exclusivitate la clubul CSM Arad.

Vreau să menționez că nici una din marile campioane ale Aradului nu a realizat o astfel de performanță la această vârstă a Monicăi (10 ani).

Datorită rezultatului obținut, Monica a fost convocată la lotul largit al naționalei de juniori IV, lot ce se va confirma în 1996 în vederea Olimpiadei de la Sidney din anul 2000. Dacă Monica se va afirma în continuare, are toate șansele să meargă la Sidney în 2000!

- Cine sunt merituozii ei antrenori?

- D-na antrenoare Rodica Marcov, d-na coregrafă Maura Stoica și subsemnatul, Păcurariu Gheorghe. Împreună pregătim o grupă de 6 fete de 10 ani și 7 fete de 7-8 ani. Alături de Monica vreau să o evidențiez pe Anita Schneider, care cu puțin noroc la bârnă, se putea califica și ea în primele 8. Meritele sunt și ale sponsorilor noștri, cărora le mulțumesc expres, deoarece fără ajutorul lor, pur și simplu nu puteam merge la București.

- Despre cine este vorba?

- Despre dl. director IOJA de la ARBEMA S.A., SC DARIMEX SRL, SC STIL SRL, SC QUINN SRL, MIRCOS SRL, COCA COLA.

Prin suportul lor financiar, vom duce fetele într-un cantonament de 6 zile la Pârăul Rece (10-16 ianuarie).

- Cu ce vă ajută clubul?

- Clubul abia ne poate asigura salariile mici, nu am primit bani pentru deplasări (transport, cazare, masă), alimentație specifică, premieri, cantonamente, etc. Avem probleme cu căldura în sala mare pe timpul iernii, anul trecut a trebuit să fac antrenamente cu fetele în vestiare!

Din fericire, această sală unică în țară este proprietatea clubului pentru 99 de ani, primită de la C.J. Arad.

- Ce vă doriți pentru noul an, d-le Păcurariu?

- Îmi doresc să găsec și în noul an înțelegere la sponsorii noștri, iar alți posibili sponsori să nu ne ocolească căci iată, performanța fără bani nu se poate. Însăși condiția esențială, deplasarea la concursurile din primăvară și toamnă, va fi irealizabilă fără un sprijin financiar!

- Vă mulțumesc d-le antrenor și permiteți-mi să-i adresez câteva întrebări micii campioane a Aradului, MONICA HOJDA.

- Vă rog.

- Monica, spune-mi cum a fost la concurs?

- În general bine, am avut unele emoții, dar până la urmă am scăpat de ele și am devenit campioană națională la bârnă cu nota 9,70. Puțin a lipsit să mă calific și în finala de la sol.

- La ce școală înveți?

- Sunt în clasa a IV-a C la Școala Generală I (director prof. Eugenia Tănase... și învățătoare Cornelia Șeran), acolo am mulți prieteni care se bucură pentru orice succes al meu.

- De când practici gimnastica?

- De la 4 ani, când am venit de bunăvoie.

- Aparatul tău preferat?

- Bârna, bineînțeles...

- Spune-mi ce faci în timpul liber?

- Nu prea am așa ceva. Dimineața sunt la școală până la 12, apoi la sală, unde după ce iau masa de prânz, mă antrenez cu colegele mele 4-5 ore. Când ajung acasă, îmi fac temele și în puțin timp liber rămăs mă joc... de-a gimnastica.

- Ai cumva vreun idol?

- Bineînțeles, este vorba de Lavinia Miloșovici.

- Ți dorești să ajungi cel puțin la valoarea Laviniei.

- Mulțumesc frumos.

ADRIAN BOROS



„Sunt sigur că acest centru va redeveni adevărata pepinieră a clubului UTA”

Declară Dorel Cura, antrenor coordonator al Centrului de copii și juniori al Clubului UTA

„Se concesionează fără licitație publică terenul de sport „Șega” situat în municipiul Arad, strada Scărișoara, în suprafața de 10.467 mp către asociația cu scop nelucrative „CS UTA Arad” pe o durată de 50 ani. Prețul concesiunii este de 35.629.668 lei și se va achita în termen de 20 de ani”.

Acestea sunt câteva spicături din Hotărârea nr.83/28 noiembrie 1994, a Consiliului Local Arad.

Profitând de această Hotărâre, ne-am deplasat la clubul UTA, pentru a discuta pe această temă și nu numai, cu Dorel Cura, antrenorul coordonator al Centrului de copii și juniori, principalul beneficiar al hotărârii.

- Deci, pentru început, domnule Dorel Cura, ce înseamnă pentru Centrul de copii și juniori al clubului UTA, această hotărâre a Consiliului Local?

- Este un pas înainte, la ceea ce ne-am propus, privind situația Centrului nostru. După părerea mea și problemele care se pun de cluburi la Centrele de copii și juniori, în viitor ele vor redeveni sursa de jucători pentru echipele de seniori. Ele trebuie să redevină ceea ce au fost înainte, adică propria pepinieră a fiecărui club și nu o fată morgana. De aceea trebuie pus mare accent pe Centre, pentru susținerea lor de către sponsori, direct interesați în dezvoltarea lor. După cum am mai spus anterior, obținerea terenului este un pas înainte, dar nu este suficient dacă nu se vor finaliza lucrările la acest stadion.

- Cum vă gândiți să amenajați stadionul, având în vedere situația deplorabilă în care se află la ora actuală?

- În primul rând, trebuie racordată apa caldă și rece, termoficarea și canalizarea, iar după aceea, trebuie trecut la lucrările de construcții ale vestiarelor, cu toate anexele aferente, împrejmuirea stadionului și nu în ultimul rând amenajarea terenului de joc.

- În aceste condiții, aveți de gând să înscrieți echipa de juniori repubblicani I în campionatul care urmează să ia startul în toamna anului viitor?

- Datorită greutăților materiale ale clubului, anul acesta nu s-a putut înscrie echipa de juniori I în campionat, dar sperăm ca din campionatul următor să îi putem înscrie.

- Care sunt antrenorii ce își desfășoară activitatea la acest centru și ce grupe de copii și juniori antrenează?

- La Centrul nostru își desfășoară activitatea 5 antrenori calificați: Gheorghe Curuțiu, care antrenează grupele de copii născuți în anii 1978 și '82, Viorel Sima, antrenor la grupele '79 și '80, Ștefan Măndru, la grupele '81-'86, Viorel Pasc, la grupele '84-'85 și subsemnatul ca antrenor coordonator.

- Știind faptul că clubul

nu stă deloc pe roze cu banii, dumneavoastră cum vă descurcați?

- Ne descurcăm extrem de greu, nu avem echipament de joc, mingi, ghețe și de aceea, în cazul în care situația financiară a clubului nu se va rezolva în timp util, împreună cu colectivul de antrenori, ne-am gândit să apelăm la un sponsor care să preia întreaga activitate a centrului, urmând a se discuta cu respectivul problemele contractuale.

- Cum vedeți realizările acestui centru, având în vedere că în viitor, copiii vor avea unde să se pregătească?

- Având terenul la dispoziție, sunt sigur că va crește calitatea muncii și în viitor acest centru va redeveni adevărata pepinieră a clubului UTA și a orașului.

- Dintre tinerele speranțe ale clubului care credeți că vor confirma în continuare?

- Noi nu ducem lipsă de copii talentați și avem o multime de tinere speranțe. Aș vrea să amintesc aici pe: Ilisie, Jicăreanu, Roșca, Negrău, Horga, Georgiu, Laza, Alb, Măndru, Neag, Dănilă, Pântălie, Berar, Mărginean, Rusu, Sass, Zaharia, Știrb și Anca.

- Aveți nemulțumiri față de conducerea clubului?

- Desi conducerea și-a onorat minimul necesar, conștient în salarii, transport și baremuri, este deficitar în ceea ce privește dotarea cu echipament sportiv al grupelor.

- Vreți, totuși, să aduceți mulțumiri cui?

- Da. Aș vrea să mulțumesc pe această cale firmelor: Chris Impex SRL, Prestige SRL, Cofetăriei Mimoza, domnilor Anca de la BRD, Omuț de la firma Energo-West, Coroban, Turda, Iancu, Lungu, Mărginean, Tănase și comitetelor de părinți, cărora toți antrenorii le poartă o deosebită stimă.

- În final, vă mulțumesc și să auzim de cât mai mulți fotbaliști crescuți în pepiniera UTA-ei.

- Vă mulțumesc și eu și să dea Dumnezeu să fie așa cum ați spus.

A consemnat LEO SFARA

Rezultate consemnate în NBA

Orlando-Denver	120-96
Detroit-Charlotte	93-106
Indiana-Atlanta	81-79
New Jersey-Cleveland	88-95
San Antonio-Boston	122-110
Minnesota-Utah	95-103
Milwaukee-Philadelphia	99-96
Phoenix-Seattle	111-93
Portland-L.A. Clippers	121-73

Fotbal CUPA DE CRĂCIUN PENTRU COPII

În perioada 20-22 decembrie a.c., în Sala Sporturilor din Arad, va avea loc un turneu de mini-fotbal pentru copii (grupele 1980, 1981, 1982, 1983, 1984), dotat cu Cupa de Crăciun. Organizator: Comisia de copii și juniori de la A.J.F. Arad.

Dar, iată în continuare programul complet al turneului:

Ziua I - 20 decembrie 1994 (participă grupele de copii 1983 și 1984):

- ora 8,00: Motorul - UTA (Grupa 1984).
- ora 8,50: CSS Gloria - UTA (Grupa 1983).
- ora 9,40: CSS Gloria - Romvest (Grupa 1984).
- ora 10,30: Romvest - F.C. Arad (Grupa 1983).
- ora 11,20: UTA - Romvest (Grupa 1984).
- ora 12,10: UTA - Romvest (Grupa 1983).
- ora 13,00: CSS Gloria - Motorul (Grupa 1984).
- ora 13,50: F.C. Arad - CSS Gloria (Grupa 1983).
- ora 14,40: UTA - CSS Gloria (Grupa 1984).
- ora 15,30: UTA - F.C. Arad (Grupa 1983).
- ora 16,20: Motorul - Romvest (Grupa 1984).
- ora 17,10: CSS Gloria - Romvest (Grupa 1983).

Ziua II - 21 Decembrie 1994 Participă grupele de copii 1980 și 1981

- ora 8,00: UTA - F.C. Arad (Grupa 1980).
- ora 8,50: F.C. Arad - CSS Gloria (Grupa 1980).
- ora 9,40: CSS Gloria - UTA (Grupa 1980).
- ora 12,00: Romvest - CSS Gloria (Grupa 1981).
- ora 12,50: F.C. Arad - UTA (Grupa 1981).
- ora 13,40: CSS Gloria - F.C. Arad (Grupa 1981).
- ora 14,30: UTA - Romvest (Grupa 1981).
- ora 15,20: CSS Gloria - UTA (Grupa 1981).
- ora 16,10: Romvest - F.C. Arad (Grupa 1981).
- ora 17,00: Meci demonstrativ între antrenori - arbitri.

Ziua III - 22 Decembrie 1994 Participă grupele de copii 1982

- ora 8,00: F.C. Arad - UTA (Grupa 1982).
- ora 8,50: CPL Arad - CSS Gloria (Grupa 1982).
- ora 9,40: CSS Gloria - Romvest (Grupa 1982).
- ora 10,30: UTA - CPL Arad (Grupa 1982).
- ora 11,20: Romvest - UTA (Grupa 1982).
- ora 12,10: CPL Arad - F.C. Arad (Grupa 1982).
- ora 13,00: F.C. Arad - Romvest (Grupa 1982).
- ora 13,50: UTA - CSS Gloria (Grupa 1982).
- ora 14,40: CSS Gloria - F.C. Arad (Grupa 1982).
- ora 15,30: Romvest - CPL Arad (Grupa 1982).

Menționăm că intrarea este liberă și așteptăm cât mai mulți spectatori pentru a vedea la lucru pe viitorii mari fotbaliști ai Aradului. De asemenea, amintim, că sponsorul principal al competiției este firma de băuturi răcoritoare „Coca-Cola”. Pentru cei interesați și cu posibilități de a sponsoriza acest turneu de copii (chiar și cu o ciocolată sau o portocală, căci pentru ei înseamnă ceva) se pot obține informații la sediul A.J.F. (tel.220828), zilnic între orele 9-13 sau la Sala Sporturilor în zilele turneului.

DANIEL SCRIDON

Colțul specialistului Atribuțiile observatorului la jocurile de fotbal

Observatorul este reprezentantul oficial al Asociației Județene de Fotbal la jocul la care este delegat. Observatorul trebuie să dea dovadă întotdeauna de autoritate, calm, tact, modestie și corectitudine, precum și de un deosebit spirit de prevedere. Comportamentul său trebuie să fie marcat de aceste principii.

Seleționarea observatorilor se va face din rândul unor persoane competente, obiective, cu un stagiu meritoriu și îndelungat în activitatea fotbalistică, foarte buni cunoscători ai regulamentelor și regulilor de joc și, nu în ultimul rând, apți medical.

Atribuțiile ce-i revin conform articolului 63 din R.O.A.F.:

a) să vegheze la respectarea instrucțiunilor F.R.F. privind asigurarea desfășurării normale a jocurilor și să intervină în cazul în care aceste instrucțiuni nu sunt respectate, cerând delegaților cluburilor organizatoare să ia măsurile cele mai eficiente pentru menținerea sau restabilirea ordinii, înainte, în timpul și după terminarea jocului;

b) să menționeze deficiențele constatate în legătură cu:

- starea instalațiilor stadionului și a terenului de joc;
- comportarea jucătorilor, delegaților, antrenorilor, precum și atitudinea publicului spectator;
- calitatea arbitrajului;
- funcționarea serviciului de ordine.

c) în caz de incidente, precum elucidarea obiectivă și competență a evenimentelor, întocmește un raport suplimentar, în care va relata, în ordine cronologică faptele care au dus la încălcarea prevederilor regulamentare precum și persoanele implicate în acestea;

d) să nu dea declarații și nici să nu facă comentarii imediat după joc, decât numai după depunerea raportului de observare.

Raportul de observare va fi înaintat comisiei organizatoare în termen de 24 de ore de la ter-

minarea jocului.

Pregătirea pentru joc a observatorului se va referi în principal la sistemul competiției (campionat; cupă) terenul de joc, regulile jocului, dacă au existat conflicte între cele două cluburi, ce jucători trebuie urmărit și arbitri.

Dacă după primirea delegației de observator se ivesc oarecare dificultăți trebuie să informeze imediat pe responsabilul cu observatorii, pentru a se putea lua măsuri corespunzătoare.

Imediat după sosirea la terenul de joc, observatorul va lua legătura cu organizatorii, va discuta măsurile de ordine și securitate luate în vederea asigurării unor condiții normale de desfășurare a jocului, pentru prevenirea și înlăturarea unor incidente ce s-ar putea produce înainte, în timpul sau după terminarea jocului. Va atrage atenția organizatorilor:

- ca serviciul de ordine să fie prezent în număr suficient pe toată durata desfășurării jocului;
- asupra interdicției de a se vinde băuturi în sticle;
- asupra măsurilor luate de protecție a echipei-oaspete de la sosire până la plecarea din localitate;
- asupra măsurilor luate de a nu se permite accesul la vestiarele arbitrilor, jucătorilor, pe terenul de joc, a altor persoane decât cele prevăzute de regulament.

Observatorul va lua legătura cu arbitrii și va discuta asupra problemelor ce s-ar putea ivi (ordine, incidente, accidente etc.). Va inspecta terenul de joc, vor verifica marcajul, instalațiile anexe etc.

Observatorul se va abține să facă declarații sau comentarii după joc, mai ales cu privire la comportarea arbitrilor sau a unor decizii ale acestuia. El va evita discuțiile referitoare la deciziile pe care le va lua Asociația Județeană de Fotbal în legătură cu unele incidente.

Rapoartele pe care le întocmește trebuie să redca fidel modul de desfășurare a jocului și a arbitrajului. Nu trebuie să se

omită nici un eveniment petrecut înainte, în timpul și după terminarea jocului.

Observatorul nu trebuie să manifeste pretenții față de organizatorii sau arbitrii.

Observatorul, dacă este necesar, va interveni cu tact, dar hotărât, la pauza dintre reprize, pentru a calma spiritele sau pentru a face unele recomandări arbitrilor.

Observatorul nu trebuie să se substituie atribuțiilor arbitrilor sau brigăzii de arbitri. El are obligația să întărească autoritatea acestora din momentul sosirii în localitate și până la plecarea din localitate.

Este necesar să subliniem faptul că obiceiul unor observatori de a acorda note (calificative) fără să motiveze cu exemple, nu ajută biroul comisiei de arbitri în acțiunea de cunoaștere, selecție, promovare și instruire a arbitrilor. Această motivație se impune indiferent de nota acordată.

Calificativele nesustinite cu exemple specifice pot fi considerate, în unele cazuri, ca fiind date de complezență.

Arbitru onorific DORIN VĂTRAN

Fotbal Divizia C Arad

Vă prezentăm în continuare clasamentul final la finele turului ediției de campionat 1994/1995 în Divizia C-Arad, omologat de Comisia campionatului Județean de fotbal.

1. Telecom	15	8	4	3	24-13	28
2. Lipova	15	8	2	5	45-23	26
3. Indagrara	15	8	2	5	26-27	26
4. Păncota	15	6	5	4	16-10	25
5. Tr. Roșu	15	7	2	6	23-26	23
6. CFR Arad	15	7	2	6	23-26	23
7. Crișul Criș	15	7	1	7	36-28	22
8. Ineu	15	6	4	5	18-16	22
9. Gloria	15	6	3	6	27-23	21
10. Zădăreni	15	6	3	6	23-26	21
11. Curtici	15	6	3	6	27-32	21
12. Nădlac	15	5	4	6	28-35	19
13. Zăbrani	15	6	1	8	18-30	19
14. Socodor	15	5	3	7	23-28	18
15. Șoșronea	15	5	3	7	22-30	18
16. Șiria	15	2	3	10	14-36	9

UTA încheie turul cum l-a început: cu o surpriză!

Puțin au fost cei care îi dădeau credit echipei UTA în meciul de la București, cu Dinamo. Până și colegii de la „Gazeta” titrau în ziarul de sâmbătă: „Bătrâna Doamnă” fără șanse pe Dinamo. Doar noi sperăm, în avanceronici, că UTA va lua turul de coarne și va încerca să obțină un rezultat favorabil. Ba, a mai fost cineva, ale cărui păreri au fost găzduite tot în coloanele ziarului nostru de sâmbătă. Este vorba de fostul arbitru lostru Igna, care credea într-o reeditare a rezultatului de pe Ghencea. Și a avut dreptate. Așa e în fotbal. Nimic nu e dinainte câștigat sau pierdut. Trebuie doar să ai încredere în forțele proprii. Și UTA a avut. Drept dovadă i-a pus pe jar pe cei de la Dinamo, care s-au văzut conduși mai bine de jumătate de oră, producând panică pe culoarele ministerului tutelar. Și nu numai acolo. Iată că UTA poate fi considerată echipa surprizelor, terminând turul cu un rezultat neașteptat de bun pentru ea, tot așa cum în primul meci de campionat a ținut să iasă în evidență tot printr-o surpriză, pierzând pe teren propriu, meciul cu Petrolul la un scor categoric (1-4), când până și golul de onoare a fost marcat tot de oaspeți. Acum, la sfârșitul turului, UTA se află tot în coada clasamentului, pe penultimul loc și asta datorită contraperformanței de a pierde patru meciuri pe teren propriu. Dacă măcar unul din cele patru eșecuri în fața propriilor suporteri s-ar fi transformat într-o victorie, prin jocul rezultatelor, care ne-a fost favorabil, UTA ar fi putut sălta câteva locuri în ierarhia Diviziei Naționale. Așa, însă, nu ne rămâne decât să sperăm într-un retur mai bun, în care atât clubul (sub raport financiar), cât și echipa să se pună pe picioare.

Baschetul s-a terminat, baschetul continuă. După ultima etapă din toamnă, în care s-au jucat atât la masculin, cât și la feminin, patru etape din retur, iată că selecționata României își continuă activitatea prin câteva meciuri amicale. Un prim pas a fost făcut vineri și sâmbătă la București, când naționala României a întâlnit, într-o dublă partidă, selecționata de tineret a Chinei. Dacă în primul meci, au câștigat oaspețele, după prelungiri, cu 83-84, cea de a doua partidă a revenit fetelor noastre cu 99-73. Ne face plăcere și amintim că în „cinciu” de bază a României au evoluat și două din jucătoarele arădene, Diana Ciupe și Monica Broșovsky, iar pe parcurs a mai fost folosită și o a treia jucătoare de la Baschet Club Arad, echipa campioană a țării, Geanina Gutău. Nu a participat la această test Laura Nițulescu, ea evoluând, împreună cu Angela Szeneș, în Ungaria. Poate că absența Laurei este legată și de încercarea ei, după un turneu cu echipa maghiară Szarvas în SUA, de a se transfera, după cum ne-a declarat zilele trecute, la o universitate americană și de a juca în campionatul universitar de dincolo de Ocean.

Oricum, naționala României își continuă pregătirile, astăzi și mâine fetele noastre evoluează la Praga, în compania selecționatei Cehiei. Campania pentru C.E. de la Brno, din vara anului viitor, a început.

ALEX. CHEBELEU

Beckenbauer critică „jocurile stupide” de genul celui cu Moldova

Fostul antrenor și antrenor Germaniei, Franz Beckenbauer, a declarat astăzi că este o mare prostie să obligi o echipă puternică să joace în compania unor țări ca Moldova sau Albania. „Când mă gândesc la meciurile internaționale imi imaginez partide cu Italia, Anglia, Olanda. Dar acum noi trebuie să așteptăm doi ani pentru a întâlni aceste formații valoroase. Moldova, Albania sau alte țări de genul asta ar trebui să susțină un turneu preliminar înainte de a evolua în compania echipelor puternice”. „Kaiserul” le-a cerut conducătorilor UEFA să înceteze „aceste jocuri stupide”. „Sigur, trebuie să le ajutăm. Putem să le trimitem bani, dar vă rog, nu le mai permiteți să participe la preliminarii”. Reamintim că luna trecută, FIFA i-a sugerat lui Beckenbauer să se apuce de golf în loc să critice regulamentul de fotbal.

DINAMO - UTA 1-1 (0-1) PAS DE MAI ÎNTELEGE CEVA!

Stadion: Dinamo. **Temperatură:** 2 grade C. **Teren:** bun. **Suturi:** 16-9. **Pe poartă:** 9-5. **Cornere:** 10-2. **Cartonașe galbene:** Kadar, respectiv Tărtău. **Cartonașe roșii:** Mihail. **Au înscris:** Moisescu (min. 72) respectiv Mitu (min.41).

Dinamo: Prunea-Kadar, Mihail, Tararache, Moșca-Constantinovi, C.Pană, Fl.Petre ('55 Mirca), Mateuț - V.Moldovan ('62 Moisescu), Ivan. **Antrenor:** Ion Moldovan.

UTA: Sinescu - Szel, Măluc, Grad, Grădinaru, Dronca-Aslău, Boloș, ('61 Lingurar), Plisca - Mitu, Tărtău. **Antrenor:** Gigi Borugă.

A arbitraj excelent Cornel Sorescu (Pirești), ajutat de C. Corocan (Reșița) și Fl.Domosa (Vaslui).

Dacă paradoxul ar fi să aibă o soră, poate că aceasta s-ar numi UTA. Ce poți oare să mai zici și să mai scrii despre o echipă care scoate un egal în Ghencea, pentru ca în etapa viitoare să piardă cu 0-4 acasă, care ia 5, la Brașov și apoi face 1-1 pe Dinamo? Iar rezultatele bune le obține, în fața unor adversari extrem de motivați (Steaua avea nevoie vitală de puncte în lupta pentru titlu, iar Dinamo în tentativa de a rămâne în miezul luptei, pentru un loc în Cupa UEFA) și cu niște lovituri extrem de puternice. Ba mai mult, le obține într-o manieră foarte convingătoare, printr-un joc la nivelul celor mai bune echipe din Divizia Națională. Pentru că și sâmbătă, la fel ca și meciul cu Steaua, UTA a demonstrat că are destui jucători talentați, capabili de o maturitate nebănuită în joc, precum și un antrenor cu o inteligență tactică, remarcabilă.

Cum pot fi explicate atunci toate aceste simptome agasante? Tineretea lotului poate constitui un început de explicație, dar nu mai mult. Adevărată cauză rezidă în dezastrul organizatoric de la nivelul conducerii clubului, reflectat într-o sărăcie cronică și penibilă. Cum să poți cere echipei și conducerii tehnice performanță în asemenea condiții? Într-o stare de stress și incertitudine parcă tot mai apăsătoare, în lipsa primelor de joc (care, în ciuda afirmațiilor din presă, încă nu s-au achitat), rezultatul firesc este apariția unui sentiment de neîncredere al jucătorilor nu doar față de lotul ale cărui culori le apară, ci și față de „tot ce mișcă” (cum altfel am putea interpreta atitudinea unor, alții, piese de bază, de a nu da nici un fel de declarație presei, după meci, exceptând ipoteza indolenței?). Fotbaliștii sunt totuși oameni, și trebuie să-i înțelegem - pentru că de înțelegere au nevoie, nu de scuze. De fapt, ca o părere personală, nici nu ar avea de ce să se scuze. Vinovații pentru locul din clasament trebuie probabil căutați în altă parte - undeva în lumea birourilor.

Dar să revenim la cele întâmplate sâmbătă pe stadionul din Șoseaua Ștefan cel Mare. Partida începe în nota de dominare a gazdelor, destul de sterilă însă. La cele câteva ocazii ale dinamoviștilor s-a opus senzațional Sinescu (min. 9 - în situație de „unu la unu” cu

V.Moldovan, min. 21 - la șutul lui Mateuț, min.30 - „capul” lui Mihail) sau bara (min.38 - ghinionistul fiind Constantinovi). Dinamo a reușit să introducă totuși mingea în plasă, dar golul lui Moldovan a fost anulat corect pe motiv de ofsaid. În tot acest timp, raidurile lui Mitu (alături de Sinescu și Prunea, cel mai bun de pe teren) au semănat pânice, prevenind ceea ce avea să se întâmple. I-a o astfel de fază (min.40), Mitu scapă singur de la centrul terenului și este atacat violent de Mihail (a fost de fapt singurul mod în care apărătorii bucureșteni l-au putut opri pe nouarul nostru). Consecința firească este că Mihail vede roșu, iar Mitu rămâne pe moment fără om la marșaj și, la prima fază, va ridiculiza toată defensiva gazdelor, înscind apoi pe lângă Prunea.

Repriza secundă în nota de dominare tactică a UTA-ei, cu toate eforturile lui Mateuț și Tararache, care s-au zbatut foarte mult. Galeria dinamovistă scandează frenetic „Moldovan afară/ Regele în țară”. Antrenorul I.Moldovan (despre el era vorba) se face că nu înțelege și îl scoate pe V.Moldovan din teren, pentru a-l introduce pe Moisescu (deci un mijloc în locul unui vârf). În acest moment Gigi Borugă face și el o schimbare, Lingurar înlocuindu-l pe Boloș. Noul introdus rămâne fundas dreapta, Szel avansează mijlocas pe aceeași parte, iar Grădinaru din fundas de marșaj devine mijlocas. La închidere (mutare motivată de faptul că Dinamo rămăsese cu un singur vârf). În min.72 însă C.Pană pătrunde impetuos pe stânga defensivei textiliștilor, centrează la Moisescu în centrul careului (zonă acoperită anterior cu succes de stoperii Mutică și Grădinaru), iar acesta reia imparabil. Și iată cum Moisescu a tăiat ultimele UTA-ei.

Ultimele douăzeci de minute se vor desfășura practic la o singură poartă, cea a gazdelor. Prunea (min.79) și Tărtău (min.82), pentru ca Plisca, singur cu Prunea, să suteze de la circa 10 m. în bară. În partea cealaltă, Sinescu se mai remarcă o dată la șutul periculos al lui Mateuț (min.90). Per total, un rezultat echitabil, dar care a pierdut două puncte a fost UTA (ale căreia ocazii au fost mult mai clare).

Iată ce ne-a declarat Gigi Borugă la vestiare:

„După meciul cu Craiova am rămas la echipă doar antrenorii și organizatorii, altcineva nemaivenind pe la club. După acel egal cu Steaua nu s-au mai plătit prime, deși „Gazeta Sporturilor” a publicat o știre în acest sens. Băieții au vrut să dea o dezmințire, dar i-am convins să renunțe, ca să nu stărnească apele. Azi au jucat pentru ei, pentru mândria lor de fotbaliști. Laș remarcă în mod special pe Grad, deși toată lumea s-a comportat admirabil. Sincer, mă așteptam la un rezultat bun, deoarece și Dinamo trece printr-o perioadă mai slabă. Deși nu e frumos să te bucuri de răul altora, rezultatele acestei etape mi se par în favoarea noastră. Eu cred că nu vom retrograda. Ba mai mult, dacă se normalizează situația la club, zic că avem capacitatea de a termina undeva pe locul 12”.

Doamne-ajută!

EMANUEL SOCACIU

Fotbal- Divizia Națională

Etapa a XVII-a (ultima a turului)

◆ 4 victorii ale gazdelor, 3 remize, 2 succese în deplasare ◆ 36 goluri marcate ◆ „Triple” realizate de State și M. Popa

„U” Cluj- Ceahlăul Piatra Neamț 1-1 (0-1) Meci disputat în devans.

◆ Predatu (71') respectiv Marc (15')

Dinamo- UTA 1-1 (0-1)

◆ Moisescu (71') respectiv Mitu (40')

FC Maramureș- FC Argeș 2-3 (2-0)

◆ Mic (18'), Frunză (43') respectiv State (60' și 82')

Petrolul Ploiești- Inter Sibiu 3-1 (1-0)

◆ Zmolcanu (37' și 53'), Andreicuț (70') respectiv Demian (47')

Sportul Studențesc- FC Farul 3-3 (2-2)

◆ Stănicu (5'- penalty), Lăciu (28'), Șumudică (49') respectiv Butoiu (3' și 77'), Grigoraș (13')

Oțelul Galați- Rapid 4-0 (2-0)

◆ V. Ștefan (21'), Cioloboc (23' și 84'), Comea (51')

FC Brașov- FC Național 0-4 (0-1)

◆ Cristea (3'), Luțu (61'), Cârstea (79'), Dună (84')

„U” Craiova- Electroputer Craiova 4-1 (1-0)

◆ Gane (32' și 85'), Craioveanu (50'), Călin (74') respectiv Tudor (81'- penalty)

Steaua- Gloria Bistrița 3-1 (2-0)

◆ M. Popa (33', 42' și 90') respectiv I. Lazăr (66')

Clasamentul

1. Steaua	17	10	5	2	35-11	35 (+8)
2. FC Național	17	11	2	4	39-22	35 (+11)
3. „U” Craiova	17	10	3	4	40-19	33 (+6)
4. FC Argeș	17	9	2	6	23-26	29 (+2)
5. Petrolul	17	8	4	5	25-18	28 (+1)
6. Ceahlăul	17	8	4	5	28-26	28 (+4)
7. Rapid	17	8	3	6	23-24	27 (+3)
8. Gloria Bistrița	17	8	2	7	34-30	26 (-1)
9. „U” Cluj	17	7	4	6	20-19	25 (-2)
10. Inter Sibiu	17	8	1	8	28-30	25 (+1)
11. Dinamo	17	7	3	7	27-23	24 (-3)
12. FC Farul	17	6	4	7	21-29	22 (-2)
13. Oțelul	17	5	5	7	25-27	20 (-4)
14. FC Brașov	17	4	5	8	15-26	17 (-10)
15. Electroputer	17	4	3	10	14-24	15 (-9)
16. FC Maramureș	17	3	4	10	17-31	13 (-14)
17. UTA	17	3	4	10	12-33	13 (-11)
18. Sportul	17	2	6	9	11-23	12 (-12)

Unde ne sunt comentatorii?

Probabil v-ați pus și dvs. această întrebare, urmând meciul de fotbal ISRAEL - ROMÂNIA.

Am fost „cadoriști” de TVR cu un comentator de circumstanță, rece (gen robot), șovăcielnic și în bună măsură deconectat de la realitățile din teren. Să fi fost greu de găsit un Emil Grădinaru, unul Dumitru Graur sau cineva Ionel Stoica?

Florin D. Mitu afirmă prin minutul 25: „Români au obținut 6, ăăă, 3 cornere, pardon”. Pentru un comentator, eroarea de 3 cornere e destul de regretabilă, spunând multe despre atenția acordată jocului...

Tot în prima repriză, comentatorul are cu precizia „arbitrul de tușă indică cu precizie colțul careului mic”.

Poate că arbitrul avea o lunetă montată pe steag și noi nu am fost informați.

Sau: „arbitrul este cu fluierul în gură”. Noi nu știm altă posibilitate de a fluiera întreruperea jocului. Dch, chestie de precizie...

„Întotdeauna am un simț, pardon, un sentiment foarte plăcut”... Asta mai merge, în dragoste simțurile sunt strâns legate de sentimente.

Uneori, gramatica îi omoară pe

crainici: „După ce gazdele au fost foarte aproape de a înscrie ei”.

Cristian Topescu s-a retras pe seama fricii unui infarct datorat tensiunii trăirii meciului. Cu un comentator ca Florin D. Mitu nu ne facem probleme în acest sens, deoarece, relatează fazele ca un tonomat ce nu cunoaște emoția sau înscindarea (genul lui DATA din STAR TREK).

Nimeni nu pretinde relatarea fazelor în ritm sud-american, gen ILIE DOBRE, dar nițel suflet nu strică să fie pus în comentariu.

ADRIAN BOROS

BRAZILIA-SUEDIA, reeditarea semifinalei CM '94

Campiona mondială Brazilia, Suedia și Japonia vor participa anul viitor la un turneu organizat de Anglia, ca o repetiție din Campionatul European din 1996. Competiția va avea loc în perioada 3-11 iunie și va debuta cu partidele Brazilia - Suedia, o reeditare a semifinalei Campionatului Mondial din această vară și Anglia-Japonia. Federația engleză de fotbal este nerăbdătoare să folosească stadioanele care vor găzdui meciurile CE din 1996. Nu s-a hotărât încă terenul pentru partida Brazilia - Japonia de pe 5 iunie. Dacă modernizarea stadionului „Anfield” nu se termină până atunci, meciul se va fi transferat pe „Goodison Park”.

Programul partidelor:

1 iunie: Anglia-Japonia,

Brazilia-Suedia

5 iunie: Japonia - Brazilia

6 iunie: Anglia - Suedia

8 iunie: Anglia - Brazilia

9 iunie: Suedia - Japonia

11 iunie: meciul pentru locul 3 și finala.

Turneu de Crăciun la minifotbal

În acest sfârșit de an, mai precis în zilele de 20 și 21 decembrie, echipa Motorul CFR Arad cu sprijinul OJIS-ului, AJF-ului, S.C. „Azoma” și a ziarului „Adevărul” are o inițiativă demnă de toată lauda, organizând un turneu de Crăciun la minifotbal. Au fost invitate și au confirmat participarea echipele divizionare: UTA, Corvinul Hunedoara, CFR Timisoara și echipa organizatoare- Motorul CFR Arad.

Meciurile se vor desfășura după sistemul două reprize a 30 minute, cu 5 minute pauză și vor fi arbitrate de „cavalieri ai fluierului” divizionari din Arad.

Iată programul meciurilor:

● 20 decembrie: ora 18,00- UTA- CFR Timisoara

ora 19,15- Corvinul Hunedoara- Motorul CFR Arad

● 21 decembrie: ora 18,00- meciul pentru locurile 3-4 (învinsele din prima zi)

ora 19,15- meciul pentru locurile 1-2 (învingătoarele din prima zi)

Acestă competiție nu s-ar fi putut realiza fără aportul deosebit al sponsorilor (în ordine alfabetică): S.C. „Anamar”, S.C. „Alexandra”, S.C. „Arno”, „Arway”, Baroul de avocați, S.C. „Bogdan”, Clubul Presei,

Corpul Gardienilor Publici, S.C. „Rom-prestări”, S.C. „Zimbru”.

Iubitorii fotbalului sunt așteptați să participe la acest ultim turneu al anului, în care vor avea ocazia să urmărească câteva din cele mai bune echipe din vestul țării.

Asadar, nu uitați, în zilele de 20-21 decembrie la Sala Sporturilor din Arad va avea loc un turneu de Crăciun, organizat de Motorul CFR Arad, la care sunteți așteptați în număr cât mai mare.

DANIEL SCRIDON

LONDRA - Tottenham scapă de penalizare dar ... plătește

Federația Engleză de Fotbal (F.A.) a confirmat că hotărârea de a amenda clubul Tottenham Hotspur cu suma de 1,5 milioane lire sterline (2,34 milioane dolari) pentru evaziuni fiscale, rămâne valabilă. „Este irațional să impui unei formații sportive orice altă sancțiune, în afară de amendă”, se arată în decizia tribunalului din Londra, la care s-a judecat incidentul. Federației de specialitate i-au trebuit însă cinci ore de dezbateri aprinse pentru a „accepta” sentința dată de tribunal.

Echipa de serviciu:
GABRIELA GROZA - secretar de redacție.
IOANA FRĂȚILĂ, AURICA TELCIAN - corectură.